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สิ งที เด็กรู้แล้ว สิ งที เด็กต้องการรู้ สิ งที เด็กควรรู้ 
 
1. วันลอยกระทง 
2. การท ากิจกรรมวันลอยกระทง 
3. การน ากระทงไปลอยในแม่น้ า 

 
1. ท าไมจึงมีการลอยกระทง 
2. ตรงกับวันที่เท่าไร เดือนอะไร 
3. การประดิษฐ์การลอยกระทง 
 

 
1. ความส าคัญของวันลอยกระทง 
2. วัสดุที่ใช้ในการท ากระทง 
3. การปฏิบัติตน 
4. แหล่งน้ า 
5. การอนุรักษ์แหล่งน้ า 

 

ว.5 เรื อง การอนุรักษ์แหล่งน้ า 
สาระส่าคญั ไม่ทิ้งขยะลงในแหล่งน้ า 

ใช้น้ าอย่างประหยัดและคุ้มค่า 
 

แผนการจัดประสบการณ์ 
ระดับชั้นเตรียมอนุบาลต ่ากว่า 3 ปี 
สาระที ควรเรียนรู้ เรื องวันส่าคัญ 

หน่วย วันลอยกระทง 

ว.1 เรื อง ความส าคัญของวันลอยกระทง 
สาระส่าคญั ตรงกับวันข้ึน 15 ค่ า เดือน 12 

เป็นการขอบคุณและขอขมาแม่น้ า 
 
 

 

ว.4 เรื อง แหล่งน้ า 
สาระส่าคญั แม่น้ า ทะเล ล าคลอง 

 

ว.2 เรื อง วัสดุที่ใช้ท ากระทง 
สาระส่าคญั  ใบตอง ต้นกล้วย ไม้กลัด 

ดอกไม้ ธูปเทียน 
 

ว.3 เรื อง การปฏิบัติตน 
สาระส่าคญั มีผู้ปกครองดูแล  

ระมัดระวังความปลอดภัยของตนเอง 
ไม่เล่นพลุหรือดอกไม้ไฟ 

 



แผนการจัดประสบการณ์ระดับชั้น เตรียมอนุบาลต่ ากว่า 3 ปี  กิจกรรม เคล่ือนไหวและจังหวะ 
สาระที ควรเรียนรู้ วันส าคัญ หน่วย วันลอยกระทง 
เรื อง ความหมายของวันลอยกระทง จัดกิจกรรม วันจันทร์  ที  19 เดือน พฤศจิกายน พ.ศ. 2561 เวลา 09.00-09.20 น. 
สาระส่าคัญ ตรงกับวันขึ้น 15 ค่ า เดือน 12, เป็นการขอบคุณและขอขมาแม่น้ า 
 

จุดประสงค์ สาระการเรียนรู้ กิจกรรม สื อ การประเมิน 
สาระที ควรเรียนรู้ ประสบการณ์ส่าคัญ 

1. เด็กเคล่ือนไหวส่วน
ต่างๆ ของร่างกายได้ 
2. เด็กมีความ
สนุกสนานเพลิดเพลิน 
3. เด็กปฏิบัติตาม
สัญญาณได้ 
4. เด็กท าท่าทาง
ประกอบได้ 

- การเคล่ือนไหว
พื้นฐาน 
- การเคล่ือนไหวตาม
จิตนาการ 
 

ด้านร่างกาย 
- การเคล่ือนไหวอยู่กับ
ท่ีและการเคล่ือนไหว
เคล่ือนท่ี 
ด้านอารมณ์-จิตใจ 
- การแสดงออกอย่าง
สนุกสนาน เพลิดเพลิน 
ด้านสังคม 
- การเล่นหรือท า
กิจกรรมร่วมกับกลุ่ม
เพื่อน 
ด้านสติปัญญา 
- การแสดงความคิด
สร้างสรรค์ผ่านภาษา 
ท่าทาง การเคล่ือนไหว 
และศิลปะ 
 

ขั้นน า 
1. กิจกรรมพ ื้นฐาน 
   - ครูเคาะจังหวะ 1 ครั้ง ให้เด็กๆ  
เดินตามจังหวะโดยไม่ชนกัน  
   - ครูเคาะจังหวะรัว ให้เด็กวิ่งเคล่ือนท่ี 
ไปรอบๆ ห้อง 
   - ครูเคาะจังหวะ 2 ครั้ง ให้เด็กหยุด
ทันที  
ขั้นสอน 
2. เด็กและครูร่วมกันร้องเพลง “ลอยกระทง” 
และปรบมือประกอบจังหวะ 
3. เด็กเคล่ือนไหวร่างกายประกอบเพลง  
“ลอยกระทง” ตามจินตนาการ  
4. เด็กพักผ่อนคลายกล้ามเนื้อในท่าท่ีสบาย 

1. ลูกแซก 
 

1 สังเกตการเคล่ือนไหว
ส่วนต่างๆ ของร่างกาย 
2. สังเกตความ
สนุกสนานเพลิดเพลิน 
3. สังเกตการปฏิบัติตาม
สัญญาณ 
4. สังเกตการท าท่าทาง
ประกอบ 
 
 
 

 



แผนการจัดประสบการณ์ระดับชั้น เตรียมอนุบาลต ่ากว่า 3 ปี  กิจกรรม เสริมประสบการณ์ 
สาระที ควรเรียนรู้ วันส าคัญ หน่วย วันลอยกระทง 
เรื อง ความหมายของวันลอยกระทง จัดกิจกรรม วันจันทร์  ที  19 เดือน พฤศจิกายน พ.ศ. 2561 เวลา 09.20-09.50 น. 
สาระส่าคัญ ตรงกับวันขึ้น 15 ค่ า เดือน 12, เป็นการขอบคุณและขอขมาแม่น้ า 
 

จุดประสงค์ สาระการเรียนรู้ กิจกรรม สื อ การประเมิน 
สาระที ควรเรียนรู้ ประสบการณ์ส่าคัญ 

1. เด็กบอกความส าคัญ
ของวันลอยกระทงได้ 
2. เด็กแสดงออกทาง
อารมณ์เหมาะสมกับวัย
และสถานการณ์  
3. เด็กร่วมสนทนาและ
แลกเปล่ียนความคิดเห็น
ได้  
  

- การบอก
ความส าคัญของวัน
ลอยกระทง 

ด้านอารมณ์-จิตใจ 
- การพูดะท้อนความ
รู้สึกของตนเองและ
ผู้อื่น 
ด้านสังคม 
- การร่วมสนทนาและ
แลกเปล่ียนความ
คิดเห็น 
 ด้านสติปัญญา 
- การแสดงความคิด 
ความรู้สึกและความ
ต้องการด้วยค าพูด 
 

ขั้นน า 
1. ครูร้องเพลง “วันเพ็ญเดือนสิบสอง” ให้เด็ก
ฟังทีละวรรคให้ร้องตามจนจบ 1 รอบ จากนั้น
เด็กและครูร่วมกันร้องเพลง “วันเพ็ญเดือน 
สิบสอง” พร้อมกัน 
ขั้นสอน 
2. ครูสนทนากับเด็กเกี่ยวกับความส าคัญของ 
วันลอยกระทง และสนทนาซักถามเด็กๆ ว่า
ภายในชุมชนของเรามีการจัดงานอะไรบ้าง เช่น 
ประกวดนางนพมาศ ประกวดกระทง เป็นต้น 
3. ครูน าบัตรภาพกระทงท่ีท าจากวัสดุต่างๆ ให้
เด็กดู 
4. ให้อาสาสมัครออกมาเลือกบัตรภาพกระทงท่ี
ตัวเองชอบพร้อมบอกช่ือให้เพื่อนฟังๆ 
 ขั้นสรุป 
4. ครูและเด็กร่วมกันสรุปเนื้อหาและสนทนา
ซักถามเกี่ยวกับบัตรภาพวันลอยกระทง 
 

1. แผ่นชาร์จเพลง  
“วันเพ็ญเดือนสิบสอง” 
2. บัตรภาพกระทง ท่ีท า
จากวัสดุชนิดต่างๆ 

1 สังเกตการบอก
ความส าคัญของวันลอย
กระทง 
2. สังเกตการแสดงออก
ทางอารมณ์เหมาะสม 
กับวัยและสถานการ 
3. สังเกตการร่วม
สนทนาและแลกเปล่ียน
ความคิดเห็น 
 



 
แผนการจัดประสบการณ์ระดับชั้น เตรียมอนุบาลต ่ากว่า 3 ปี  กิจกรรม สร้างสรรค์ 

สาระที ควรเรียนรู้ วันส าคัญ หน่วย วันลอยกระทง 
เรื อง ความหมายของวันลอยกระทง จัดกิจกรรม วันจันทร์  ที  19 เดือน พฤศจิกายน พ.ศ. 2561 เวลา 09.50-10.15 น. 
สาระส่าคัญ ตรงกับวันขึ้น 15 ค่ า เดือน 12, เป็นการขอบคุณและขอขมาแม่น้ า 
 

จุดประสงค์ สาระการเรียนรู้ กิจกรรม สื อ การประเมิน 
สาระที ควรเรียนรู้ ประสบการณ์ส่าคัญ 

1. เด็กใช้กล้ามเนื้อเล็ก
ได้อย่างคล่องแคล่ว 
2. เด็กแสดงออกอย่าง
สนุกสนาน 
3. เด็กปฏิบัติตาม
ข้อตกลงได้ 
4. เด็กเล่าผลงานให้
เพื่อนและครูฟัง 
ตามความคิดเห็นและ 
จิตนาการ 

- การปั้นแป้งโด 
- การระบายสีภาพ  
ขอขมาแม่น้ าคงคา 
- การวาดภาพด้วย 
สีเทียน 

ด้านร่างกาย 
- การเขียนภาพและ
การเล่นกับสี 
ด้านอารมณ์-จิตใจ 
- การแสดงออกอย่าง
สนุกสนานผ่าน
เรื่องราว 
ด้านสังคม 
- การให้ความร่วมมือ
ในการปฏิบัติกิจกรรม
ต่างๆ 
 ด้านสติปัญญา 
- การรับรู้และแสดง
ความคิด ความรู้สึก
ผ่านช้ินงาน 

ขั้นน า 
1. เด็กและครูร่วมกันก าหนดข้อตกลงในการปฏิบัติ
กิจกรรม ดังนี ้ 
  - เด็กต้องร่วมกับครูในการจัดเตรียมโต๊ะและอุปกรณ์
กิจกรรมสร้างสรรค์  
  - เด็กเลือกปฏิบัติกิจกรรมอย่างอิสระตามความสนใจ
ของตนอย่างน้อย 1 – 2 กิจกรรม  
  - เด็กเข้าท ากิจกรรมอย่างมีระเบียบโดยทยอยเข้า
ปฏิบัติกิจกรรม  
  - เมื่อท างานเสร็จหรือหมดเวลา เด็กเก็บวัสดุ 
อุปกรณ์ เข้าท่ีและดูแลท าความสะอาดห้องเรียน และ
ร่างกายให้เรียบร้อยทุกครั้ง  
ขั้นด่าเนินกิจกรรม  
2. เด็กและครูร่วมกันจัดเตรียมโต๊ะและอุปกรณ์
กิจกรรมสร้างสรรค์ไว้ 3 กิจกรรม ดังนี ้ 
 
 
 

1. แป้งโด 
2. แผ่นรองปั้น  
3. รูปภาพขอขมา
แม่น้่าคงคา 
4. สีเทียน 
5. กระดาษ A4 

1 สังเกตการใช้
กล้ามเนื้อเล็ก 
2. สังเกตการ
แสดงออกอย่าง
สนุกสนาน 
3. สังเกตการปฏิบัติ 
ตามข้อตกลง 
4. สังเกตการเล่า
ผลงานให้เพื่อนและครู
ฟังตามความคิดเห็น
และ 
จิตนาการ  



จุดประสงค์ สาระการเรียนรู้ กิจกรรม สื อ การประเมิน 
สาระที ควรเรียนรู้ ประสบการณ์ส่าคัญ 

     กิจกรรมท่ี 1 การปั้นแป้งโด  
  กิจกรรมท่ี 2 การระบายสีภาพขอขมาแม่น้่าคงคา 
  กิจกรรมท่ี 3 การวาดภาพด้วยสีเทียน 
3. ครูแนะน าอุปกรณ์วิธีปฏิบัติและทบทวนข้อตกลงใน
การท ากิจกรรม 
4. เด็กเลือกปฏิบัติกิจกรรมตามความสนใจ 
5. ครูคอยดูแลและแนะน าอย่างใกล้ชิด 
ขั้นสรุป 
6. เด็กบอกผลงานของตนเองให้ครูและเพื่อนฟัง 
 
 

  

 

 

  

 

 

 
 
 
 



แผนการจัดประสบการณ์ระดับชั้น เตรียมอนุบาลต่ ากว่า 3 ปี  กิจกรรม เสรี 
สาระที ควรเรียนรู้ วันส าคัญ หน่วย วันลอยกระทง 
เรื อง ความหมายของวันลอยกระทง จัดกิจกรรม วันจันทร์  ที  19 เดือน พฤศจิกายน พ.ศ. 2561  เวลา 10.15-10.35 น. 
สาระส่าคัญ ตรงกับวันขึ้น 15 ค่ า เดือน 12, เป็นการขอบคุณและขอขมาแม่น้ า 
 

จุดประสงค์ สาระการเรียนรู้ กิจกรรม สื อ การประเมิน 
สาระที ควรเรียนรู้ ประสบการณ์ส่าคัญ 

1. เด็กใช้กล้ามเนื้อเล็ก-
ใหญ่ได้อย่างคล่องแคล่ว 
2. เด็กแสดงออกอย่าง
สนุกสนาน เพลิดเพลิน 
3. เด็กเล่นร่วมกับเพื่อน
ได้ 
4. เด็กมีจิตนาการและ
ความคิดสร้างสรรค์ 

- การเล่นตามมุม
ประสบการณ์ 
  มุมบล็อก 
  มุมหนังสือ 
  มุมเกมการศึกษา 
  มุมดนตรี 
  มุมศิลปะ 
 

ด้านร่างกาย 
- การเคล่ือนไหว
เคล่ือนท่ี 
- การต่อของ บรรจุ เท
และแยกช้ินส่วน 
ด้านอารมณ์ จิตใจ 
- การเล่นรายบุคคล 
กลุ่มย่อย กลุ่มใหญ่ 
- การเล่นในห้องเรียน  
ด้านสังคม 
- การเล่นและการ
ท างานร่วมกับผู้อื่น 
ด้านสติปัญญา  
- การต่อเข้าด้วยกัน 
การแยกออก การ
บรรจุ การเทออก 
 

ขั้นน่า 
1. เด็กและครูร่วมกันทบทวนช่ือ และวิธีการเล่น
มุมประสบการณ์ต่างๆ  เช่น มุมบล็อก,  
มุมหนังสือ, มุมศิลปะ, มุมเกมการศึกษา, 
มุมดนตรี 
2. เด็กและครูร่วมกันต้ังข้อตกลงในการเล่น เช่น 
เมื่อเล่นเสร็จแล้วเก็บเข้าท่ีเดิม การแบ่งปัน 
ของเล่น ไม่ส่งเสียงดัง เป็นต้น 
ขั้นสอน 
3. เด็กเลือกเล่นตามมุมประสบการณ์ต่างๆ 
อย่างอิสระ 
ขั้นสรุป 
4. เด็กและครูร่วมกันสนทนาเกี่ยวกับการเล่น 
ตามมุมเสรี  
5. เด็กๆ ช่วยกันเก็บของเข้าท่ีเรียบร้อย 
 
 

1. อุปกรณ์ เครื่องใช้
และของเล่นในมุม
ประสบการณ์ต่างๆ 
   มุมบล็อก 
   มุมหนังสือ 
   มุมเกมการศึกษา 
   มุมดนตรี 
   มุมศิลปะ 
 

1.สังเกตการใช้
กล้ามเนื้อเล็ก 
2. สังเกตการแสดงออก
อย่างสนุกสนาน 
เพลิดเพลิน 
3. สังเกตการเล่นและ
ท ากิจกรรมร่วมกับเพื่อน 
4. สังเกตการมี 
จิตนาการและ 
ความคิดสร้างสรรค์ 
 

 
 



แผนการจัดประสบการณ์ระดับชั้น เตรียมอนุบาลต่ ากว่า 3 ปี  กิจกรรม กลางแจ้ง 
สาระที ควรเรียนรู้ วันส าคัญ หน่วย วันลอยกระทง 
เรื อง ความหมายของวันลอยกระทง จัดกิจกรรม วันจันทร์  ที  19 เดือน พฤศจิกายน พ.ศ. 2561 เวลา 10.35-11.00 น. 
สาระส่าคัญ ตรงกับวันขึ้น 15 ค่ า เดือน 12, เป็นการขอบคุณและขอขมาแม่น้ า 
 

จุดประสงค์ สาระการเรียนรู้ กิจกรรม สื อ การประเมิน 
สาระที ควรเรียนรู้ ประสบการณ์ส่าคัญ 

1. เด็กใช้กล้ามเนื้อใหญ่
ได้อย่างคล่องแคล่ว 
 2. เด็กแสดงออกอย่าง
สนุกสนาน เพลิดเพลิน 
3. เด็กมีปฏิสัมพันธ์  
มีวินัย มีส่วนร่วมและ
บทบาทสมาชิกของ
สังคม 
4. เด็กใช้ภาษาในการ
ส่ือสารได้ 

- การเล่นเกมน้ าขึ้น -
น้ าลง 

ด้านร่างกาย 
- การเคล่ือนไหว
เคล่ือนท่ี 
ด้านอารมณ์-จิตใจ 
-การแสดงออกอย่าง
สนุกสนาน เพลิดเพลิน 
-การเล่นนอกห้องเรียน 
 ด้านสังคม 
- การให้ความร่วมมือ
ในการปฏิบัติกิจกรรม
ต่างๆ 
 ด้านสติปัญญา 
- การพูดแสดงความคิด 
ความรู้สึก และความ
ต้องการ 

ขั้นน า 
1. เด็กอบอุ่นร่างกาย ท่ากายบริหาร 1 รอบ 
ขั้นสอน 
2. ครูแนะน าวิธีการเล่นเกมน้ าขึ้น - น้ าลง พร้อม
สาธิตวิธีการเล่นและสร้างข้อตกลงในการเล่น 
3. เด็กเล่นเกมน้ าขึ้น - น้ าลงอย่างอิสระ 5 - 10 
นาที โดยครูคอยสังเกตการเล่นของเด็ก 
ขั้นสรุป 
4. เด็กและครูร่วมกันสนทนาเกี่ยวกับประโยชน์
ของการเล่นเกม และเข้าแถวเดินเข้าห้องเรียน 
 

1. เกมน้ าขึ้น -น้ าลง 
 

1 สังเกตการใช้
กล้ามเนื้อใหญ่ 
2. สังเกตการแสดงออก
อย่างสนุกสนาน 
เพลิดเพลิน 
3. สังเกตการร่วม
กิจกรรม 
4. สังเกตการใช้ภาษา 
ในการส่ือสาร 
 

 

 
 



แผนการจัดประสบการณ์ระดับชั้น เตรียมอนุบาลต่ ากว่า 3 ปี  กิจกรรม เกมการศึกษา 
สาระที ควรเรียนรู้ วันส าคัญ หน่วย วันลอยกระทง 
เรื อง ความหมายของวันลอยกระทง จัดกิจกรรม วันจันทร์  ที  19 เดือน พฤศจิกายน พ.ศ. 2561 เวลา 14.00-14.30 น. 
สาระส่าคัญ ตรงกับวันขึ้น 15 ค่ า เดือน 12, เป็นการขอบคุณและขอขมาแม่น้ า 
 

จุดประสงค์ สาระการเรียนรู้ กิจกรรม สื อ การประเมิน 
สาระที ควรเรียนรู้ ประสบการณ์ส่าคัญ 

1. เด็กเล่นเกมเกม
สังเกตภาพประเพณีลอย
กระทงได้ 
 2. เด็กแสดงออกทาง
อารมณ์ตามความรู้สึก 
3. เด็กเก็บของเข้าท่ีได้
เรียบร้อย 
4. เด็กเปรียบเทียบและ
เรียงล าดับส่ิงของต่างๆ
ได้ 

- การเล่นเกมสังเกต
ภาพประเพณี 
ลอยกระทง 

ด้านร่างกาย 
- การใช้กล้ามเนื้อมือ
ประสานสัมพันธ์กับตา 
ด้านอารมณ์-จิตใจ 
- การพูดสะท้อน
ความรู้สึกของตนเอง
และผู้อื่น 
ด้านสังคม 
- การดูแลห้องเรียน
ร่วมกัน 
 ด้านสติปัญญา 
- การเปรียบเทียบและ
เรียงล าดับส่ิงของต่างๆ 

ขั้นน า 
1. ครูแนะน าเกมเกมสังเกตภาพประเพณีลอย
กระทง 
ขั้นสอน 
2. ครูสาธิตวิธีการเล่นเกมสังเกตภาพประเพณี
ลอยกระทง และสร้างข้อตกลงก่อนท ากิจกรรม 
3. ครูแบ่งเด็กเป็นกลุ่มๆ ละ 4-5 คน จ านวน  
4 กลุ่ม โดยนับจ านวน 1 - 3 เด็กท่ีนับได้ตัวเลข
เหมือนกันให้อยู่กลุ่มเดียวกัน 
4. เด็กเล่นเกมสังเกตภาพประเพณีลอยกระทง 
และเกมท่ีเคยเล่นมาแล้ว 
5. เมื่อเล่นเสร็จแต่ละกลุ่มตรวจสอบความ
ถูกต้อง 
6. เด็กหมุนเวียนผลัดเปล่ียนกันเล่นจนครบทุก
กลุ่มโดยครูคอยดูแลแนะน าอย่างใกล้ชิด 
ขั้นสรุป 
7. เด็กและครูร่วมกันสนทนาเกี่ยวกับการเล่นเกม
เกมสังเกตภาพประเพณีลอยกระทง 

1. เกมสังเกตภาพ
ประเพณีลอยกระทง 
2. เกมท่ีเคยเล่นมาแล้ว 
 
 

1 สังเกตการเล่นเกม
สังเกตภาพประเพณีลอย
กระทง 
2. สังเกตการเก็บของ
เข้าท่ี 
3. สังเกตการ
เปรียบเทียบและ
เรียงล าดับส่ิงของต่างๆ 

 



 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

ภาคผนวก 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 

 
 
 
 
 
 
 

เพลง  วันเพ็ญเดือนสิบสอง 
 

       (ผู้แต่ง ครูแก้ว อัจฉริยะกุล) 
 

วันเพ็ญเดือนสิบสอง น้ านองเต็มตล่ิง    
เราท้ังหลายชายหญิง   สนุกกันจริง วันลอยกระทง 

ลอย ลอยกระทง ลอย ลอยกระทง 
ลอยกระทงกันแล้ว   ขอเชิญน้องแก้วออกมาร าวง 

ร าวงวันลอยกระทง ร าวงวนัลอยกระทง 
บุญจะส่งให้เราสุขใจ บุญจะส่งให้เราสุขใจ (ซ้ า 1 รอบ) 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



ใบงานหน่วยวันลอยกระทง 
 วันที ................. เดือน............................... พ.ศ. 2561 

ศูนย์พัฒนาเด็กเล็กองค์การบริหารส่วนต่าบลเขาขาว 
 

 
 
 
 
 
 
 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

ช่ือ ด.ช./ด.ญ. .........................................................................ช้ันเตรียมอนุบาล 

 

ค่าสั ง : ให้นกัเรียนระบายสภีาพขอขมาแมน่้่าคงคา 
 
 
 

 



 





แผนการจัดประสบการณ์ระดับชั้น เตรียมอนุบาลต่ ากว่า 3 ปี  กิจกรรม เคล่ือนไหวและจังหวะ 
สาระที ควรเรียนรู้ วันส าคัญ      หน่วย วันลอยกระทง 
เรื อง วัสดุท่ีใช้ท ากระทง จัดกิจกรรม วันอังคาร  ที  20  เดือน พฤศจิกายน พ.ศ. 2561 เวลา 09.00-09.20 น. 
สาระส่าคัญ ใบตอง ต้นกล้วย ไม้กลัด ดอกไม้ ธูปเทียน 
  

จุดประสงค์ 
สาระการเรียนรู้ 

กิจกรรม สื อ การประเมิน 
สาระที ควรเรียนรู้ ประสบการณ์ส่าคัญ 

1. เด็กเคล่ือนไหวส่วน
ต่างๆ ของร่างกายได้ 
2. เด็กมีความ
สนุกสนาน 
เพลิดเพลิน 
3. เด็กฟังและปฏิบัติ
ตามสัญญาณได้ 
 

- การเคล่ือนไหวพื้นฐาน 
- การเคล่ือนไหวส่วน
ต่างๆ ของร่างกายอย่าง
อิสระประกอบเพลง  
“ลอยกระทง” 
 

ด้านร่างกาย 
- การเคล่ือนไหวอยู่กับท่ี
และการเคล่ือนไหว
เคล่ือนท่ี 
ด้านอารมณ์ –จิตใจ 
- การฟังเพลง การร้อง
เพลง และการแสดง
ปฏิกิริยาโต้ตอบ
เสียงดนตรี 
- การแสดงออกอย่าง
สนุกสนาน เพลิดเพลิน  
ด้านสังคม 
- การเล่นหรือท ากิจกรรม
ร่วมกันกลุ่มเพื่อน 
ด้านสติปัญญา 
- การแสดงความคิด
สร้างสรรค์ผ่านภาษา 
ท่าทาง การเคล่ือนไหว 

ขั้นน่า  
1. กิจกรรมพ ื้นฐาน 
   - ครูเคาะจังหวะ 1 ครั้ง ให้เด็กๆ 
เดินตามจังหวะโดยไม่ชนกัน  
   - ครูเคาะจังหวะรัว ให้เด็กวิ่ง
เคล่ือนท่ีไปรอบๆ ห้อง 
   - ครูเคาะจังหวะ 2 ครั้ง ให้เด็กหยุด
ทันที  
ขั้นสอน 
2. ครูเปิดเพลง “ลอยกระทง”  
ให้เด็กฟัง ๑ รอบ 
3. ครูและเด็กร่วมกันเคล่ือนไหวส่วนต่างๆ 
ของร่างกายอย่างอิสระประกอบเพลง  
“ลอยกระทง” พร้อมท่ีใส่หัว 
รูปกระทง 
ขั้นสรุป 
4. เด็กและครูร่วมกันสนทนาเกี่ยวกับ 
เนื้อเพลงและท่าทางประกอบ 

1. เพลง “ลอยกระทง” 
2. เทปเพลง 

1. สังเกตการ
เคล่ือนไหวส่วนต่างๆ
ของร่างกาย 
2. สังเกตความ
สนุกสนาน เพลิดเพลิน 
3. สังเกตการฟังและ
ปฏิบัติตามสัญญาณ 
 



แผนการจัดประสบการณ์ระดับชั้น เตรียมอนุบาลต ่ากว่า 3 ปี  กิจกรรม เสริมประสบการณ์ 
สาระที ควรเรียนรู้ วันส าคัญ      หน่วย วันลอยกระทง 
เรื อง วัสดุท่ีใช้ท ากระทง จัดกิจกรรม วันอังคาร  ที  20  เดือน พฤศจิกายน พ.ศ. 2561 เวลา 09.20-09.50 น. 
สาระส่าคัญ สาระส่าคัญ ใบตอง ต้นกล้วย ไม้กลัด ดอกไม้ ธูปเทียน 
 

จุดประสงค์ 
สาระการเรียนรู้ 

กิจกรรม สื อ การประเมิน 
สาระที ควรเรียนรู้ ประสบการณ์ส่าคัญ 

1. เด็กบอกช่ือวัสดุท่ีใช้
ในการท ากระทงได้ 
2. เด็กร่วมกิจกรรมด้วย
ความสนุกสนาน 
3. เด็กร่วมสนทนาตอบ
ค าถามและแสดงความ
คิดเห็นได้ 
4. เด็กใช้ภาษาในการ
ส่ือสารได้ 
 
  

- การบอกช่ือวัสดุท่ีใช้ใน
การท ากระทง  

ด้านอารมณ์ –จิตใจ 
- การแสดงออกอย่าง
สนุกสนาน เพลิดเพลิน 
ด้านสังคม 
- การร่วมสนทนาและ
แลกเปล่ียนความคิดเห็น   
ด้านสติปัญญา 
- การแสดงความคิด
สร้างสรรค์ผ่านภาษา 
ท่าทาง การเคล่ือนไหว  
- การอธิบายเกี่ยวกับ
ส่ิงของเหตุการณ์และ
ความสัมพันธ์ของเรื่องราว
ท่ีสนใจ 
 

ขั้นน่า 
1. ครูให้เด็กๆ น าวัสดุจากธรรมชาติ เช่น 
ใบตอง ต้นกล้วย ไม้กลัด ดอกไม้ ธูปเทียน 
เพื่อร่วมท ากระทง 
2. ครูน าภาพกระทงมาให้เด็กดู แล้วพูดถึง
การรักษาและอนุรักษ์ส่ิงแวดล้อม 
ขั้นสอน 
3. ครูอธิบายและสาธิตตัวอย่างการท า
กระทงให้เด็กดู 
4. ครูและเด็กร่วมกันลงมือท ากระทง 
และสนทนาซักถาม โดยใช้ค าถามน า ดังนี้ 
  - วันลอยกระทงตรงกับวนัอะไร 
  - ท าไมเด็กๆต้องใช้กระทงท่ีท าจากวัสดุ
ธรรมชาติ ท าไมไม่ใช้โฟม หรืออย่างอื่นท า 
ขั้นสรุป 
5. เด็กและครูร่วมกันสรุปเกี่ยวกับช่ือวัสดุท่ี
ใช้ในการท ากระทง 

1. บัตรภาพกระทง 
 

1. สังเกตการช่ือวัสดุท่ี
ใช้ในการท ากระทง  
2. สังเกตการร่วม
กิจกรรมอย่าง
สนุกสนาน      
3. สังเกตการสนทนา   
ตอบค าถามและแสดง
ความคิดเห็น   
4. สังเกตการใช้ภาษา
ในการส่ือสาร 
  

 



แผนการจัดประสบการณ์ระดับชั้น เตรียมอนุบาลต ่ากว่า 3 ปี  กิจกรรม สร้างสรรค์ 
สาระที ควรเรียนรู้ วันส าคัญ      หน่วย วันลอยกระทง 
เรื อง วัสดุท่ีใช้ท ากระทง จัดกิจกรรม วันอังคาร  ที  20  เดือน พฤศจิกายน พ.ศ. 2561 เวลา 09.50-10.15 น. 
สาระส่าคัญ สาระส่าคัญ ใบตอง ต้นกล้วย ไม้กลัด ดอกไม้ ธูปเทียน 
 

จุดประสงค์ สาระการเรียนรู้ กิจกรรม สื อ การประเมิน 
สาระที ควรเรียนรู้ ประสบการณ์ส่าคัญ 

1. เด็กใช้กล้ามเนื้อมือ
ในการระบายสีภาพได้
อย่างคล่องแคล่ว 
2. เด็กมีความสุข
สนุกสนานกับ 
การท ากิจกรรม 
3. เด็กเก็บของเข้าท่ีได้
เรียบร้อย 
4. เด็กน าเสนอผลงาน
ของตนเองได้ 

- การระบายสีภาพ
วัสดุท่ีใช้ท ากระทง 
- การเป่าสี 
- การพิมพ์ภาพจาก
ก้านกล้วย 
 
 

ด้านร่างกาย 
- การเขียนภาพและ
การเล่นกับสี 
ด้านอารมณ์ –จิตใจ 
- การท ากิจกรรมศิลปะ
ต่างๆ 
- การแสดงออกอย่าง
สนุกสนาน 
ด้านสังคม 
- การเล่นและท างาน
ร่วมกับผู้อื่น 
ด้านสติปัญญา 
- การรับรู้และแสดง
ความคิด ความรู้สึก
ผ่านช้ินงาน 
 

ขั้นน่า 
1. เด็กและครูร่วมกันก าหนดข้อตกลงในการ
ปฏิบัติกิจกรรม ดังนี้  
  - เด็กต้องร่วมกับครูในการจัดเตรียมโต๊ะและ
อุปกรณ์กิจกรรมสร้างสรรค์  
  - เด็กเลือกปฏิบัติกิจกรรมอย่างอิสระตามความ
สนใจของตนอย่างน้อย 1 – 2 กิจกรรม  
  - เด็กเข้าท ากิจกรรมอย่างมีระเบียบโดยทยอย
เข้าปฏิบัติกิจกรรม  
  - เมื่อท างานเสร็จหรือหมดเวลา เด็กเก็บวัสดุ 
อุปกรณ์ เข้าท่ีและดูแลท าความสะอาดห้องเรียน 
และร่างกายให้เรียบร้อยทุกครั้ง  
ขั้นสอน  
2. เด็กและครูร่วมกันจัดเตรียมโต๊ะและอุปกรณ์
กิจกรรมสร้างสรรค์ไว้ 3 กิจกรรม ดังนี ้ 
 
 

1. ใบงานรูปภาพวัสดุ 
ท่ีใช้ท ากระทง 
2. สีเทียน 
3. สีน้ า 
4. กระดาษ A4 
5. ก้านกล้วย 
 

1.สังเกตการระบายสี
ภาพดอกไม้ 
2. สังเกตการเก็บของ
เข้าท่ี 
3. สังเกตการน าเสนอ
ผลงาน 
 

 



 
จุดประสงค์ สาระการเรียนรู้ กิจกรรม สื อ 

สาระที ควรเรียนรู้ ประสบการณ์ส่าคัญ 
     กิจกรรมท่ี 1 การระบายสีภาพวัสดุท่ีใช้ท ากระทง               

  กิจกรรมท่ี 2 การเป่าสี 
  กิจกรรมท่ี 3 การพิมพ์ภาพจากก้านกล้วย 
3. ครูแนะน าอุปกรณ์วิธีปฏิบัติและทบทวนข้อตกลงในการ 
ท ากิจกรรม 
4. เด็กเลือกปฏิบัติกิจกรรมตามความสนใจ 
5. ครูคอยดูแลและแนะน าอย่างใกล้ชิด 
ขั้นสรุป 
6. เด็กบอกผลงานของตนเองให้ครูและเพื่อนฟัง 
 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



แผนการจัดประสบการณ์ระดับชั้น เตรียมอนุบาลต ่ากว่า 3 ปี  กิจกรรม เสรี 
สาระที ควรเรียนรู้ วันส าคัญ      หน่วย วันลอยกระทง 
เรื อง วัสดุท่ีใช้ท ากระทง จัดกิจกรรม วันอังคาร  ที  20  เดือน พฤศจิกายน พ.ศ. 2561 เวลา 10.15-10.35 น. 
สาระส่าคัญ สาระส่าคัญ ใบตอง ต้นกล้วย ไม้กลัด ดอกไม้ ธูปเทียน 
 

จุดประสงค์ สาระการเรียนรู้ กิจกรรม สื อ การประเมิน 
สาระที ควรเรียนรู้ ประสบการณ์ส่าคัญ 

1. เด็กใช้กล้ามเนื้อเล็ก-
ใหญ่ได้อย่างคล่องแคล่ว 
2. เด็กแสดงออกอย่าง
สนุกสนาน เพลิดเพลิน 
3. เด็กเล่นร่วมกับเพื่อน
ได้ 
4. เด็กมีจิตนาการและ
ความคิดสร้างสรรค์ 

- การเล่นตามมุม
ประสบการณ์ 
  มุมบล็อก 
  มุมหนังสือ 
  มุมเกมการศึกษา 
  มุมดนตรี 
  มุมศิลปะ 
 

ด้านร่างกาย 
- การเคล่ือนไหว
เคล่ือนท่ี 
- การต่อของ บรรจุ เท
และแยกช้ินส่วน 
ด้านอารมณ์ จิตใจ 
- การเล่นรายบุคคล 
กลุ่มย่อย กลุ่มใหญ่ 
- การเล่นในห้องเรียน  
ด้านสังคม 
- การเล่นและการ
ท างานร่วมกับผู้อื่น 
ด้านสติปัญญา  
- การต่อเข้าด้วยกัน 
การแยกออก การ
บรรจุ การเทออก 

ขั้นน่า 
1. เด็กและครูร่วมกันทบทวนช่ือ และวิธีการเล่น
มุมประสบการณ์ต่างๆ  เช่น มุมบล็อก  
มุมหนังสือ มุมศิลปะ มุมเกมการศึกษา 
2. เด็กและครูร่วมกันต้ังข้อตกลงในการเล่น เช่น 
เมื่อเล่นเสร็จแล้วเก็บเข้าท่ีเดิม การแบ่งปัน 
ของเล่น ไม่ส่งเสียงดัง เป็นต้น 
ขั้นสอน 
3. เด็กเลือกเล่นตามมุมประสบการณ์ต่างๆ 
อย่างอิสระ 
ขั้นสรุป 
4. เด็กและครูร่วมกันสนทนาเกี่ยวกับการเล่น 
ตามมุมเสรี  
5. เด็กๆ ช่วยกันเก็บของเข้าท่ีเรียบร้อย 
 
 

1. อุปกรณ์ เครื่องใช้
และของเล่นในมุม
ประสบการณ์ต่างๆ 
  มุมบล็อก 
  มุมหนังสือ 
  มุมเกมการศึกษา 
  มุมดนตรี 
  มุมศิลปะ 
 

1.สังเกตการใช้
กล้ามเนื้อเล็ก-ใหญ่ 
2. สังเกตการแสดงออก
อย่างสนุกสนาน 
เพลิดเพลิน 
3. สังเกตการเล่นและ
ท ากิจกรรมร่วมกับเพื่อน 
4. สังเกตการมี 
จิตนาการและ 
ความคิดสร้างสรรค์ 
 

 
 



แผนการจัดประสบการณ์ระดับชั้น เตรียมอนุบาลต่ ากว่า 3 ปี  กิจกรรม กลางแจ้ง 
สาระที ควรเรียนรู้ วันส าคัญ      หน่วย วันลอยกระทง 
เรื อง วัสดุท่ีใช้ท ากระทง จัดกิจกรรม วันอังคาร  ที  20  เดือน พฤศจิกายน พ.ศ. 2561 เวลา 10.35-11.00 น. 
สาระส่าคัญ สาระส่าคัญ ใบตอง ต้นกล้วย ไม้กลัด ดอกไม้ ธูปเทียน 
 

จุดประสงค์ สาระการเรียนรู้ กิจกรรม สื อ การประเมิน 
สาระที ควรเรียนรู้ ประสบการณ์ส่าคัญ 

1. เด็กใช้กล้ามเนื้อเล็ก-
ใหญ่ได้คล่องแคล่ว 
2. เด็กแสดงออกทาง
อารมณ์ได้เหมาะสม 
3. เด็กเล่นและท างาน
ร่วมกับผู้อื่นได้ 
 

- การเล่นเกม  
“วิ่งกระทงต่อภาพ 
ตัดต่อ” 
 

ด้านร่างกาย 
- การเคล่ือนไหวอยู่กับ
ท่ีและการเคล่ือนไหว
เคล่ือนท่ี 
ด้านอารมณ์ –จิตใจ 
- การพูดสะท้อน
ความรู้สึกของตนเอง
และผู้อื่น 
ด้านสังคม 
- การเล่นและท างาน
ร่วมกับผู้อื่น 
ด้านสติปัญญา 
- การพูดแสดงความคิด 
ความรู้สึก และความ
ต้องการ 

ขั้นน่า 
1. เด็กอบอุ่นร่างกาย ท่ากายบริหาร 1 รอบ  
เช่น  หมุนไหล่ หมุนสะเอว หมุนเข่า เป็นต้น 
ขั้นสอน  
2. ครูอธิบายและสาธิตวิธีการเล่นเกม  
“วิ่งกระทงต่อภาพตัดต่อให้เด็กดู 
3. ครูเป่านกหวีดให้สัญญาณคนแรกของแถว
หยิบกระทงไว้ถือไว้แล้วเดินซิกแซ๊กไปหยิบภาพ
ตัดต่อ เพื่อต่อภาพดังตัวอย่าง และเมื่อต่อเสร็จ 
วิ่งไปส่งกระทงให้เพื่อนอีกคน  และให้เพื่อนเดิน 
ซิกแซ๊กไปต่อภาพตัดต่อ ท าเช่นนี้จนครบทุกคน 
4. ทีมใดเสร็จแล้วน ากระทงมาใส่ตะกร้าพร้อม 
นั่งลงและยกมือก่อนถือว่าเป็นฝ่ายชนะ 
ขั้นสรุป 
5. ครูตรวจความเรียบร้อยของเกมวิ่งกระทงต่อ
ภาพตัดต่อ 
6. เด็กละครูร่วมกันสรุปเกี่ยวกับประโยชน์ของ
การเล่น“วิ่งกระทงต่อภาพตัดต่อ” 

1. นกหวีด 
2. กระทงของจริง 2 อัน 
3. ตระกร้า 2 ใบ 
4. กรวย  
5. ภาพตัดต่อกระทง 

1. สังเกตการใช้
กล้ามเนื้อเล็ก-ใหญ่ 
ได้คล่องแคล่ว 
 2. สังเกตการแสดง 
ออกทางอารมณ์  
3. สังเกตการเล่นและ
ท างานร่วมกับผู้อื่น 



แผนการจัดประสบการณ์ระดับชั้น เตรียมอนุบาลต ่ากว่า 3 ปี  กิจกรรม เกมการศึกษา 
สาระที ควรเรียนรู้ วันส าคัญ      หน่วย วันลอยกระทง 
เรื อง วัสดุท่ีใช้ท ากระทง จัดกิจกรรม วันอังคาร  ที  20  เดือน พฤศจิกายน พ.ศ. 2561 เวลา 14.00-14.30 น. 
สาระส่าคัญ สาระส่าคัญ ใบตอง ต้นกล้วย ไม้กลัด ดอกไม้ ธูปเทียน 
 

จุดประสงค์ สาระการเรียนรู้ กิจกรรม สื อ การประเมิน 
สาระที ควรเรียนรู้ ประสบการณ์ส่าคัญ 

1. เด็กเล่นเกมจับคู่ภาพ
กับเงาได้ 
2. เด็กแสดงออกทาง
อารมณ์ตามความรู้สึก 
3. เด็กปฏิบัติตาม
ข้อตกลงได้ 
4. เด็กตัดสินใจและ
แก้ปัญหาในการเล่นได้ 

- การเล่นเกมจับคู่
ภาพกับเงา 

ด้านร่างกาย 
- การใช้กล้ามเนื้อมือ
ประสานสัมพันธ์กับตา 
ด้านอารมณ์-จิตใจ 
- การพูดสะท้อน
ความรู้สึกของตนเอง
และผู้อื่น 
ด้านสังคม 
- การร่วมก าหนด
ข้อตกลงของห้องเรียน 
 ด้านสติปัญญา 
- การรวมและการแยก
ส่ิงต่างๆ 

ขั้นน่า 
1 .ครูแนะน าเกมเล่นเกมจับคู่ภาพกับเงา 
ขั้นสอน 
2. ครูสาธิตวิธีการเล่นเกมจับคู่ภาพกับเงา และ
สร้างข้อตกลงก่อนท ากิจกรรม 
3. ครูแบ่งเด็กเป็นกลุ่มๆ ละ 4-5 คน จ านวน  
4 กลุ่ม โดยจับบัตรภาพ เด็กท่ีได้บัตรภาพเหมือน
กันให้อยู่กลุ่มเดียวกัน 
5. เด็กเล่นเกมเรียงล าดับภาพจากเล็ก-ใหญ่ 
 และเกมท่ีเคยเล่นมาแล้ว 
6. เมื่อเล่นเสร็จแต่ละกลุ่มตรวจสอบความ
ถูกต้อง 
7. เด็กหมุนเวียนผลัดเปล่ียนกันเล่นจนครบทุก
กลุ่มโดยครูคอยดูแลแนะน าอย่างใกล้ชิด 
ขั้นสรุป 
7. เด็กและครูร่วมกันสนทนาเกี่ยวกับการเล่นเกม
จับคู่ภาพกับเงา 

1 เล่นเกมจับคู่ภาพ 
กับเงา 
2. เกมท่ีเคยเล่นมาแล้ว 
 
 

1 สังเกตการเล่นจับคู่
ภาพกับเงา 
2. สังเกตการแสดงออก
ทางอารมณ์ตาม
ความรู้สึก 
3. สังเกตตัดสินใจและ
แก้ปัญหาในการเล่น 

 



 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

   
ภาคผนวก 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



ใบงาน หน่วยวันลอยกระทง 
 วันที ................. เดือน............................... พ.ศ. 2561 

ศูนย์พัฒนาเด็กเล็กองค์การบริหารส่วนต่าบลเขาขาว 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

ช่ือ ด.ช./ด.ญ. .......................................................................ช้ันเตรียมอนุบาล 
 

ค่าสั ง : ให้นกัเรียนระบายสภีาพให้สวยงาม 

  



ใบงาน หน่วยวันลอยกระทง 
 วันที ................. เดือน............................... พ.ศ. 2561 

ศูนย์พัฒนาเด็กเล็กองค์การบริหารส่วนต่าบลเขาขาว 
 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

ช่ือ ด.ช./ด.ญ. .......................................................................ช้ันเตรียมอนุบาล 
 

ค่าสั ง : ให้นกัเรียนเป่าสตีามจนิตนาการ 

 



ใบงาน หน่วยวันลอยกระทง 
 วันที ................. เดือน............................... พ.ศ. 2561 

ศูนย์พัฒนาเด็กเล็กองค์การบริหารส่วนต่าบลเขาขาว 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 ช่ือ ด.ช./ด.ญ. .......................................................................ช้ันเตรียมอนุบาล 
 

ค่าสั ง : ให้นกัเรียนพิมพ์ภาพให้สวยงาม 

 



 



 



 

แผนการจัดประสบการณ์ระดับชั้น เตรียมอนุบาลต่ ากว่า 3 ปี  กิจกรรม เคล่ือนไหวและจังหวะ 
สาระที ควรเรียนรู้ วันส าคัญ    หน่วย วันลอยกระทง 
เรื อง การปฏิบัติตน จัดกิจกรรม วันพุธ  ที   21  เดือน พฤศจิกายน พ.ศ. 2561 เวลา 09.00-09.20 น. 
สาระส่าคัญ มีผู้ปกครองดูแล ระมัดระวังความปลอดภัยของตนเอง ไม่เล่นพลุหรือดอกไม้ไฟ 
 

จุดประสงค์ 
สาระการเรียนรู้ 

กิจกรรม สื อ การประเมิน 
สาระที ควรเรียนรู้ ประสบการณ์ส่าคัญ 

1. เด็กเคล่ือนไหวส่วน
ต่างๆ ของร่างกายอย่าง
อิสระ 
2. เด็กมีความกล้า
แสดงออกของเด็ก 
3. เด็กมีความคิดริเริ่ม
สร้างสรรค์และท างาน
ร่วมกับผู้อื่นได้ 
4. เด็กสามารถปฏิบัติ
ตามข้อตกลงได้ 
 

- การเคล่ือนไหวพื้นฐาน 
- การเคล่ือนไหวส่วน
ต่างๆ ของร่างกายตาม
ข้อตกลง 
 

ด้านร่างกาย 
- การเคล่ือนไหวอยู่กับท่ี
และการเคล่ือนไหว
เคล่ือนท่ี 
ด้านอารมณ์ –จิตใจ 
- การเล่นรายบุคล  
กลุ่มย่อย และกลุ่มใหญ่ 
ด้านสังคม 
- การปฏิบัติตนเป็นสมาชิก
ท่ีดีของห้องเรียน 
- การเล่นหรือท ากิจกรรม
ร่วมกับกลุ่มเพื่อน 
ด้านสติปัญญา 
- การฟังและปฏิบัติตาม
ค าแนะน า 

ขั้นน่า 
1. กิจกรรมพ ื้นฐาน 
   - ครูเคาะจังหวะ 1 ครั้ง ให้เด็กๆ 
เดินตามจังหวะโดยไม่ชนกัน  
   - ครูเคาะจังหวะรัว ให้เด็กๆ วิ่ง
เคล่ือนท่ีไปรอบๆ ห้อง 
   - ครูเคาะจังหวะ 2 ครั้ง ให้เด็กหยุด
ทันที  
ขั้นสอน 
2. เด็กเคล่ือนไหวร่างกายตามค าส่ัง เช่น  
กระโดดไปข้างหน้า กระโดดไปข้างหลัง 
3. ครูให้อาสาสมัครออกมาท าหน้าท่ีเป็น
ผู้น าเคล่ือนไหวร่างกาย 
4. เด็กพักคลายกล้ามเนื้อ โดยนั่งพักสบาย 

1. แทมมารีน 
 

1. สังเกตการ
เคล่ือนไหวส่วนต่างๆ 
ของร่างกาย 
2. สังเกตการมี
ความสุขในการ
เคล่ือนไหว 
3. สังเกตการฟังและ
ปฏิบัติตามสัญญาณ 
 

 

 



แผนการจัดประสบการณ์ระดับชั้น เตรียมอนุบาลต ่ากว่า 3 ปี  กิจกรรม เสริมประสบการณ์ 
สาระที ควรเรียนรู้ วันส าคัญ    หน่วย วันลอยกระทง 
เรื อง การปฏิบัติตน จัดกิจกรรม วันพุธ  ที   21  เดือน พฤศจิกายน พ.ศ. 2561 เวลา 09.20-09.50 น. 
สาระส่าคัญ มีผู้ปกครองดูแล ระมัดระวังความปลอดภัยของตนเอง ไม่เล่นพลุหรือดอกไม้ไฟ 
 

จุดประสงค์ 
สาระการเรียนรู้ 

กิจกรรม สื อ การประเมิน 
สาระที ควรเรียนรู้ ประสบการณ์ส่าคัญ 

1. เด็กบอกการปฏิบัติตน
ในวันลอยกระทงได้ 
2. เด็กมีความสุข
สนุกสนานกับการ 
ท ากิจกรรม  
3. เด็กท ากิจกรรมร่วมกับ
เพื่อนได้ 
4. เด็กใช้ภาษาในการ
ส่ือสารได้อย่างถูกต้องและ
เหมาะสม 
 

- การบอกการปฏิบัติตน
ในวันลอยกระทง  

ด้านอารมณ์ –จิตใจ 
- การแสดงออกอย่าง
สนุกสนาน เพลิดเพลิน 
ด้านสังคม 
- การร่วมสนทนาและ
แลกเปล่ียนความคิดเห็น   
ด้านสติปัญญา 
- การพูดแสดงความคิด 
ความรู้สึก และความ
ต้องการ 
 

ขั้นน่า 
1. เด็กและครูร่วมกันท่องค าคล้องจอง 
“กระทงน้อย”  
ขั้นสอน 
2. เด็กและครูสนทนาร่วมกันเกี่ยวกับการ
ปฏิบัติตนในวันลอยกระทง โดยครูแนะน า 
ให้เด็กรู้จักระมัดระวังอันตรายท่ีจะเกิดขั้น 
เช่น ล่ืนตกน้ า หรือโดนไฟไหม้เส้ือผ้า 
การพลัดหลงกับพ่อแม่ เป็นต้น  
3. ครูน าภาพการปฏิบัติตนในวันลอย
กระทง เช่น บัตรภาพลอยกระทง เด็กเล่น
ดอกไม้ไฟ ฯลฯ มาให้เด็กๆ ดูและร่วมกัน
สนทนาแลกเปล่ียนความคิดเห็น 
4. ให้อาสาสมัครออกมาหยิบจับบัตรภาพ 
ท่ีตนเองชอบให้เพื่อนๆ ดู 
 

1. ค าคล้องจอง  
“กระทงน้อย” 
2. บัตรภาพลอยกระทง, 
บัตรภาพเด็กเล่นดอกไม้
ไฟ  
 

1. สังเกตการปฏิบัติ
ตนในวันลอยกระทง 
2. สังเกตความสุข
สนุกสนานกับการ 
ท ากิจกรรม  
3. สังเกตการร่วม
กิจกรรมกับเพื่อน                        
4. สังเกตการสนทนา   
ตอบค าถามและแสดง
ความคิดเห็น   
 
 

 
 



 
จุดประสงค์ สาระการเรียนรู้ กิจกรรม สื อ 

สาระที ควรเรียนรู้ ประสบการณ์ส่าคัญ 
     ขั้นสรุป 

5. เด็กและครูร่วมกันสรุปเกี่ยวกับการปฏิบัติตนในวันลอย
กระทง  
 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



แผนการจัดประสบการณ์ระดับชั้น เตรียมอนุบาลต ่ากว่า 3 ปี  กิจกรรม สร้างสรรค์ 
สาระที ควรเรียนรู้ วันส าคัญ    หน่วย วันลอยกระทง 
เรื อง การปฏิบัติตน จัดกิจกรรม วันพุธ  ที   21  เดือน พฤศจิกายน พ.ศ. 2561 เวลา 09.50-10.15 น. 
สาระส่าคัญ มีผู้ปกครองดูแล ระมัดระวังความปลอดภัยของตนเอง ไม่เล่นพลุหรือดอกไม้ไฟ 

จุดประสงค์ สาระการเรียนรู้ กิจกรรม สื อ การประเมิน 
สาระที ควรเรียนรู้ ประสบการณ์ส่าคัญ 

1. เด็กใช้กล้ามเนื้อมือ
ประสานสัมพันธ์กับตา
ได้ 
2. เด็กบอกหรือแสดง
ท่าทางพอใจในผลงาน
ตนเองได้ 
3. เด็กเก็บอุปกรณ์เข้าท่ี
ได้ 
4. เด็กมีจินตนาการ 
ความคิดสร้างสรรค์ 

- การฉีก ปะ ติด  
รูปภาพกระทง 
- การพับสีด้วยสีน้่า 
- การระบายสีภาพ 

ด้านร่างกาย 
- การเขียนภาพและ
การเล่นกับสี 
ด้านอารมณ์ –จิตใจ 
- การท ากิจกรรมศิลปะ
ต่างๆ 
- การสร้างสรรค์ส่ิง
สวยงาม 
ด้านสังคม 
- การให้ความร่วมมือ
ในการปฏิบัติกิจกรรม
ต่างๆ 
ด้านสติปัญญา 
- การรับรู้และแสดง
ความคิด ความรู้สึก
ผ่านส่ือ วัสดุ ของเล่น 
และช้ินงาน 

ขั้นน า 
1. เด็กและครูร่วมกันก าหนดข้อตกลงในการ
ปฏิบัติกิจกรรม ดังนี้  
  - เด็กต้องร่วมกับครูในการจัดเตรียมโต๊ะและ
อุปกรณ์กิจกรรมสร้างสรรค์  
  - เด็กเลือกปฏิบัติกิจกรรมอย่างอิสระตามความ
สนใจของตนอย่างน้อย 1 – 2 กิจกรรม  
  - เด็กเข้าท ากิจกรรมอย่างมีระเบียบโดยทยอย
เข้าปฏิบัติกิจกรรม  
  - เมื่อท างานเสร็จหรือหมดเวลา เด็กเก็บวัสดุ 
อุปกรณ์ เข้าท่ีและดูแลท าความสะอาดห้องเรียน 
และร่างกายให้เรียบร้อยทุกครั้ง  
ขั้นสอน  
2. เด็กและครูร่วมกันจัดเตรียมโต๊ะและอุปกรณ์
กิจกรรมสร้างสรรค์ไว้ 3 กิจกรรม ดังนี ้ 
 
 
 

1. สีเทียน  
2. สีน้ า 
3. กระดาษ A4 
4. ใบงานฉีก ปะ ติด  
รูปกระทง 
5. กระดาษสี 

1.สังเกตการใช้
กล้ามเนื้อมือสัมพันธ์กับ
ตา 
2. สังเกตการแสดง
ท่าทางพอใจในผลงาน
ตนเอง 
3. สังเกตการเก็บของ
เข้าท่ี 
4. สังเกตการมี
จินตนาการ  
ความคิดสร้างสรรค์ 



จุดประสงค์ สาระการเรียนรู้ กิจกรรม สื อ 
สาระที ควรเรียนรู้ ประสบการณ์ส่าคัญ 

     กิจกรรมท่ี 1 การฉีก ปะ ติด รูปภาพกระทง  
  กิจกรรมท่ี 2 การพับสีด้วยสีน้ า 
  กิจกรรมท่ี 3 การพิมพ์ภาพกระทง 
3. ครูแนะน าอุปกรณ์วิธีปฏิบัติและทบทวนข้อตกลงในการ 
ท ากิจกรรม 
4. เด็กเลือกปฏิบัติกิจกรรมตามความสนใจ 
5. ครูคอยดูแลและแนะน าอย่างใกล้ชิด 
ขั้นสรุป 
6. เด็กบอกผลงานของตนเองให้ครูและเพื่อนฟัง 
 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



แผนการจัดประสบการณ์ระดับชั้น เตรียมอนุบาลต ่ากว่า 3 ปี  กิจกรรม เสรี 
สาระที ควรเรียนรู้ วันส าคัญ    หน่วย วันลอยกระทง 
เรื อง การปฏิบัติตน จัดกิจกรรม วันพุธ  ที   21  เดือน พฤศจิกายน พ.ศ. 2561 เวลา 10.15-10.35 น. 
สาระส่าคัญ มีผู้ปกครองดูแล ระมัดระวังความปลอดภัยของตนเอง ไม่เล่นพลุหรือดอกไม้ไฟ 

จุดประสงค์ สาระการเรียนรู้ กิจกรรม สื อ การประเมิน 
สาระที ควรเรียนรู้ ประสบการณ์ส่าคัญ 

1. เด็กใช้กล้ามเนื้อเล็ก-
ใหญ่ได้อย่างคล่องแคล่ว 
2. เด็กแสดงออกอย่าง
สนุกสนาน เพลิดเพลิน 
3. เด็กเล่นร่วมกับเพื่อน
ได้ 
4. เด็กมีจิตนาการและ
ความคิดสร้างสรรค์ 

- การเล่นตามมุม
ประสบการณ์ 
  มุมบล็อก 
  มุมหนังสือ 
  มุมเกมการศึกษา 
  มุมดนตรี 
  มุมศิลปะ 
 

ด้านร่างกาย 
- การเคล่ือนไหว
เคล่ือนท่ี 
- การต่อของ บรรจุ เท
และแยกช้ินส่วน 
ด้านอารมณ์ จิตใจ 
- การเล่นรายบุคคล 
กลุ่มย่อย กลุ่มใหญ่ 
- การเล่นในห้องเรียน  
ด้านสังคม 
- การเล่นและการ
ท างานร่วมกับผู้อื่น 
ด้านสติปัญญา  
- การต่อเข้าด้วยกัน 
การแยกออก การ
บรรจุ การเทออก 
 

ขั้นน่า 
1. เด็กและครูร่วมกันทบทวนช่ือ และวิธีการเล่น
มุมประสบการณ์ต่างๆ  เช่น มุมบล็อก,  
มุมหนังสือ, มุมศิลปะ, มุมเกมการศึกษา,  
มุมดนตรี 
2. เด็กและครูร่วมกันต้ังข้อตกลงในการเล่น เช่น 
เมื่อเล่นเสร็จแล้วเก็บเข้าท่ีเดิม การแบ่งปัน 
ของเล่น ไม่ส่งเสียงดัง เป็นต้น 
ขั้นสอน 
3. เด็กเลือกเล่นตามมุมประสบการณ์ต่างๆ อย่าง
อิสระ 
ขั้นสรุป 
4. เด็กทุกคนช่วยกันเก็บของเข้าท่ีเรียบร้อย 

1. อุปกรณ์ เครื่องใช้
และของเล่นในมุม
ประสบการณ์ต่างๆ 
  มุมบล็อก 
  มุมหนังสือ 
  มุมเกมการศึกษา 
  มุมดนตรี 
  มุมศิลปะ 
 

1.สังเกตการใช้
กล้ามเนื้อมัดเล็ก-ใหญ่ 
2. สังเกตการแสดงออก
อย่างสนุกสนาน 
เพลิดเพลิน 
3. สังเกตการเล่นและ
ท ากิจกรรมร่วมกับเพื่อน 
4. สังเกตการมี 
จิตนาการและ 
ความคิดสร้างสรรค์ 
 

 



แผนการจัดประสบการณ์ระดับชั้น เตรียมอนุบาลต ่ากว่า 3 ปี  กิจกรรม กลางแจ้ง 
สาระที ควรเรียนรู้ วันส าคัญ    หน่วย วันลอยกระทง 
เรื อง การปฏิบัติตน จัดกิจกรรม วันพุธ  ที   21  เดือน พฤศจิกายน พ.ศ. 2561 เวลา 10.35-11.00 น. 
สาระส่าคัญ มีผู้ปกครองดูแล ระมัดระวังความปลอดภัยของตนเอง ไม่เล่นพลุหรือดอกไม้ไฟ 

จุดประสงค์ สาระการเรียนรู้ กิจกรรม สื อ การประเมิน 
สาระที ควรเรียนรู้ ประสบการณ์ส่าคัญ 

1. เด็กใช้กล้ามเนื้อเล็ก-
ใหญ่ได้คล่องแคล่ว 
2. เด็กแสดงออกทาง
อารมณ์ได้เหมาะสม 
3. เด็กเล่นและท างาน
ร่วมกับผู้อื่นได้ 
 

- การเล่นเครื่องเล่น
สนาม 
 

ด้านร่างกาย 
- การเคล่ือนไหวอยู่กับ
ท่ีและการเคล่ือนไหว
เคล่ือนท่ี 
ด้านอารมณ์ –จิตใจ 
- การพูดสะท้อน
ความรู้สึกของตนเอง
และผู้อื่น 
ด้านสังคม 
- การเล่นและท างาน
ร่วมกับผู้อื่น 
ด้านสติปัญญา 
- การพูดแสดงความคิด 
ความรู้สึก และความ
ต้องการ 

ขั้นน่า 
1. เด็กอบอุ่นร่างกาย ท่ากายบริหาร 1 รอบ  
เช่น  หมุนไหล่ หมุนสะเอว หมุนเข่า เป็นต้น 
ขั้นสอน  
2. ครูอธิบายการเล่นเครื่องเล่นสนามอย่างถูกวิธี
และปลอดภัย 
3. เด็กเลือกเล่นเครื่องเล่นสนามตามความสนใจ
โดยมีครูดูและอยู่ใกล้ๆ 
5. ครูให้สัญญาณหยุดเล่น  เด็กเข้าแถวเรียบร้อย 
ขั้นสรุป 
6. เด็กละครูร่วมกันสรุปเกี่ยวกับประโยชน์ของ
การเล่นเครื่องเล่นสนาม 

1. เครื่องเล่นสนาม 1. เด็กใช้กล้ามเนื้อเล็ก-
ใหญ่ได้คล่องแคล่ว 
2. เด็กแสดงออกทาง
อารมณ์ได้เหมาะสม 
3. เด็กเล่นและท างาน
ร่วมกับผู้อื่นได้ 
 

 
 
 



แผนการจัดประสบการณ์ระดับชั้น เตรียมอนุบาลต ่ากว่า 3 ปี  กิจกรรม เกมการศึกษา 
สาระที ควรเรียนรู้ วันส าคัญ    หน่วย วันลอยกระทง 
เรื อง การปฏิบัติตน จัดกิจกรรม วันพุธ  ที   21  เดือน พฤศจิกายน พ.ศ. 2561 เวลา 14.00-14.30 น. 
สาระส่าคัญ มีผู้ปกครองดูแล ระมัดระวังความปลอดภัยของตนเอง ไม่เล่นพลุหรือดอกไม้ไฟ 

จุดประสงค์ สาระการเรียนรู้ กิจกรรม สื อ การประเมิน 
สาระที ควรเรียนรู้ ประสบการณ์ส่าคัญ 

1. เด็กใช้กล้ามเนื้อเล็ก
ให้ประสานสัมพันธ์กับ
ตา 
2. เด็กแสดงออกด้วย
ความสนุกสนาน 
3. ปฏิบัติตามข้อตกลง
และตามกฎกติกาได้ 
4. กระตือรือร้นในการ
เข้าร่วมกิจกรรม 

- เกมตัดต่อภาพ 
การปฏิบัติตน 
วันลอยกระทง 

ด้านร่างกาย 
- การเคล่ือนไหว
เคล่ือนท่ี 
- การต่อของ บรรจุ เท
และแยกช้ินส่วน 
ด้านอารมณ์ จิตใจ 
- การเล่นรายบุคคล 
กลุ่มย่อย กลุ่มใหญ่ 
- การเล่นเกม 
ด้านสังคม 
- การเล่นและการ
ท างานร่วมกับผู้อื่น 
ด้านสติปัญญา 
- การต่อเข้าด้วยกัน 
การแยกออก การ
บรรจุและเทออก 

ขั้นน่า 
1. ครูแนะน าเกมตัดต่อภาพการปฏิบัติตน 
วันลอยกระทง 
 ขั้นสอน 
2. ครูสาธิตวิธีการเล่นเกมตัดต่อภาพการปฏิบัติ
ตนวันลอยกระทงและสร้างข้อตกลงก่อน 
ท ากิจกรรม 
3. ครูแบ่งเด็กกลุ่มละๆ 4-5 คน โดยใช้ไม้ 
ไอครีมสี เด็กคนไหนได้สีไม้ไอครีมเหมือนกัน 
ให้อยู่กลุ่มเดียวกัน 
4. เด็กเล่นเกมตัดต่อภาพการปฏิบัติตน 
วันลอยกระทง และเกมท่ีเคยเล่นมาแล้ว 
5. เมื่อเล่นเสร็จแต่ละกลุ่มตรวจสอบความ
ถูกต้อง 
6. เด็กหมุนเวียนผลัดเปล่ียนกันเล่นจนครบ 
ทุกกลุ่มโดยครูคอยดูแลแนะน าอย่างใกล้ชิด 
 

1. เกมตัดต่อภาพ 
การปฏิบัติตน 
วันลอยกระทง 
2. เกมเก่าท่ีเคยเล่นแล้ว 

1. สังเกตการใช้
กล้ามเนื้อเล็กประสาน
สัมพันธ์กับตา 
2. สังเกตการแสดงออก
ด้วยความสนุกสนาน 
3. สังเกตการปฏิบัติตาม
ข้อตกลงและตามกฎ
กติกา 
4. สังเกตกระตือรือร้น
ในการเข้าร่วมกิจกรรม 

 



 
จุดประสงค์ สาระการเรียนรู้ กิจกรรม สื อ 

สาระที ควรเรียนรู้ ประสบการณ์ส่าคัญ 
   ขั้นสรุป 

7. เด็กและครูร่วมกันสนทนาเกี่ยวกับการเล่นเกมตัดต่อ
ภาพการปฏิบัติตนวันลอยกระทง 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

ภาคผนวก 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 
 
 
 

ค่าคล้องจอง กระทงน้อย 
 

                         ( ไม่ปรากฏนามผู้แต่ง ) 
 

       กระทงน้อยน้อย   ลอยตามน้ าใส 
       ต้ังเอาไว้                     ถวายแม่คงคา 
       กลางเดือนสิบสอง         น้ านองล้นบ่า 
       พวกเราต่างพา             กันลอยกระทง 
 

 
 
 
 
 
 
 



ใบงาน หน่วยวันลอยกระทง 
 วันที ................. เดือน............................... พ.ศ. 2561 

ศูนย์พัฒนาเด็กเล็กองค์การบริหารส่วนต่าบลเขาขาว 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

ช่ือ ด.ช./ด.ญ. ................................................................................ช้ันเตรียมอนุบาล 
 

ค่าสั ง : ให้นกัเรียน ฉีก ปะ ตดิ รปูภาพใหส้วยงาม 

 

 



ใบงาน หน่วยวันลอยกระทง 
 วันที ................. เดือน............................... พ.ศ. 2561 

ศูนย์พัฒนาเด็กเล็กองค์การบริหารส่วนต่าบลเขาขาว 
 
 
 
 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

ช่ือ ด.ช./ด.ญ. ......................................................................ช้ันเตรียมอนุบาล 

ค่าสั ง : ให้นกัเรียนพบัสีตามจนิตนาการ 



ใบงาน หน่วยวันลอยกระทง 
 วันที ................. เดือน............................... พ.ศ. 2561 

ศูนย์พัฒนาเด็กเล็กองค์การบริหารส่วนต่าบลเขาขาว 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

ช่ือ ด.ช./ด.ญ. ......................................................................ช้ันเตรียมอนุบาล

ค่าสั ง : ให้นกัเรียนระบายสภีาพให้สวยงาม 

 

 



 





แผนการจัดประสบการณ์ระดับชั้น เตรียมอนุบาลต่ ากว่า 3 ปี  กิจกรรม เคล่ือนไหวและจังหวะ 
สาระที ควรเรียนรู้ วันส าคัญ    หน่วย วันลอยกระทง 
เรื อง แหล่งน้ า จัดกิจกรรม วันพฤหัสบดี  ท่ี 22  เดือน พฤศจิกายน พ.ศ. 2561 เวลา 09.00-09.20 น. 
สาระส่าคัญ แม่น้ า ทะเล ล าคลอง 
 

จุดประสงค์ 
สาระการเรียนรู้ 

กิจกรรม สื อ การประเมิน 
สาระที ควรเรียนรู้ ประสบการณ์ส่าคัญ 

1. เด็กเคล่ือนไหวส่วน
ต่างๆ ของร่างกาย
ประกอบเพลง 
2. เด็กมีความสุข 
สนุกสนาน ขณะท า
กิจกรรม 
3. เด็กท ากิจกรรม
ร่วมกับเพื่อนได้ 
4. เด็กแสดงท่าทาง
ประกอบเพลงได้ 
 

- การเคล่ือนไหวพื้นฐาน 
- การเคล่ือนไหวส่วน
ต่างๆ ของร่างกาย
ประกอบเพลง 
 
 

ด้านร่างกาย 
- การเคล่ือนไหวอยู่กับท่ี
และการเคล่ือนไหว
เคล่ือนท่ี 
ด้านอารมณ์ –จิตใจ 
- การเล่นรายบุคล  
กลุ่มย่อย และกลุ่มใหญ่ 
ด้านสังคม 
- การปฏิบัติตนเป็นสมาชิก
ท่ีดีของห้องเรียน 
- การเล่นหรือท ากิจกรรม
ร่วมกับกลุ่มเพื่อน 
ด้านสติปัญญา 
- การฟังและปฏิบัติตาม
ค าแนะน า 

ขั้นน่า 
1. กิจกรรมพ ื้นฐาน 
   - ครูเคาะจังหวะ 1 ครั้ง ให้เด็กๆ 
เดินตามจังหวะโดยไม่ชนกัน  
   - ครูเคาะจังหวะรัว ให้เด็กๆ วิ่ง
เคล่ือนท่ีไปรอบๆ ห้อง 
   - ครูเคาะจังหวะ 2 ครั้ง ให้เด็กหยุด
ทันที  
ขั้นสอน 
2. ครูเปิดเพลง “วันเพ็ญเดือนสิบสอง” โดย
เด็กและครูร่วมกันร าวงเพลง “วันเพ็ญเดือน
สิบสอง” พร้อมแสดงท่าทางประกอบเพลง
ตามจังหวะ 
3. เด็กปฏิบัติซ้ าตามข้อ 2 (2-3 รอบ) 
4. เด็กพักคลายกล้ามเนื้อ โดยนั่งพักสบาย 

1. แทมมารีน 
2. เทปเพลง 
3. เพลง “วันเพ็ญเดือน
สิบสอง” 
 

1. สังเกตการ
เคล่ือนไหวส่วนต่างๆ 
ของร่างกายประกอบ
เพลง 
2. สังเกตการมี
ความสุข สนุกสนาน 
ขณะท ากิจกรรม 
3. สังเกตการท า
กิจกรรมร่วมกับเพื่อน 
4. สังเกตการแสดง
ท่าทางประกอบเพลง 
 

 
 

 



แผนการจัดประสบการณ์ระดับชั้น เตรียมอนุบาลต ่ากว่า 3 ปี  กิจกรรม เสริมประสบการณ์ 
สาระที ควรเรียนรู้ วันส าคัญ    หน่วย วันลอยกระทง 
เรื อง แหล่งน้ า จัดกิจกรรม วันพฤหัสบดี  ที  22 เดือน พฤศจิกายน พ.ศ. 2561 เวลา 09.20-09.50 น. 
สาระส่าคัญ แม่น้ า ทะเล ล าคลอง 
 

จุดประสงค์ 
สาระการเรียนรู้ 

กิจกรรม สื อ การประเมิน 
สาระที ควรเรียนรู้ ประสบการณ์ส่าคัญ 

1. เด็กบอกช่ือแหล่งน้ า
และวิธีการดูแลรักษา
แหล่งน้ าให้สะอาดได้ 
2. เด็กมีความสุข
สนุกสนานกับการ 
ท ากิจกรรม  
3. เด็กท ากิจกรรมร่วมกับ
เพื่อนได้ 
4. เด็กร่วมสนทนาตอบ
ค าถามและแสดงความ
คิดเห็นได้ 
 

- การบอกช่ือแหล่งน้ า  
แม่น้ า ทะเล  
ล าคลอง เป็นต้น 
- วิธีการดูแลรักษาแหล่ง
น้ าให้สะอาด 

ด้านอารมณ์ –จิตใจ 
- การแสดงออกอย่าง
สนุกสนาน เพลิดเพลิน 
ด้านสังคม 
- การร่วมสนทนาและ
แลกเปล่ียนความคิดเห็น   
ด้านสติปัญญา 
- การพูดแสดงความคิด 
ความรู้สึก และความ
ต้องการ 
 

ขั้นน่า 
1. ครูสนทนาซักถามเด็กเกี่ยวกับแหล่งน้ า 
ท่ีเด็กๆ พบเห็นหรือรู้จักว่ามีอยู่ท่ีไหนบ้าง 
และเวลาลอยกระทงนิยมลอยกันท่ีไหน 
ขั้นสอน 
2. ครูน าบัตรภาพแหล่งน้ า เช่น แม่น้ า 
ทะเล  ล าคลอง  มาให้เด็กๆ ดูและร่วมกัน
สนทนาแลกเปล่ียนความคิดเห็น จากนั้นครู
น าบัตรภาพแหล่งน้ าสะอาด และแหล่งน้ า
สกปรกมาให้เด็กดู ครูถามเด็กว่าเด็กๆจะมี
วิธีช่วยกันดูแลแหล่งน้ าให้สะอาดได้อย่างไร 
และเมื่อถึงวันลอยกระทงเด็กๆควรท่ีจะ
เลือกลอยกระทงในแหล่งน้ าประเภทใด 
 3. ให้อาสาสมัครออกมาหยิบบัตรภาพ
แหล่งน้ าต่างๆ พร้อมบอกช่ือให้เพื่อนๆฟัง 
 
 

1. บัตรภาพแหล่งน้ า 
เช่น แม่น้ า ทะเล  
ล าคลอง เป็นต้น 
2. บัตรภาพแหล่งน้ า
สะอาด และแหล่งน้ า
สกปรก 
 

1. สังเกตการบอกช่ือ
แหล่งน้ า 
2. สังเกตความสุข
สนุกสนานกับการ 
ท ากิจกรรม  
3. สังเกตการร่วม
กิจกรรมกับเพื่อน                        
4. สังเกตการสนทนา   
ตอบค าถามและแสดง
ความคิดเห็น   
 
 

 



 
 

จุดประสงค์ สาระการเรียนรู้ กิจกรรม สื อ 
สาระที ควรเรียนรู้ ประสบการณ์ส่าคัญ 

   ขั้นสรุป 
4. เด็กและครูร่วมกันสรุปเกี่ยวกับบัตรภาพแหล่งน้ า 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



แผนการจัดประสบการณ์ระดับชั้น เตรียมอนุบาลต ่ากว่า 3 ปี  กิจกรรม สร้างสรรค์ 
สาระที ควรเรียนรู้ วันส าคัญ    หน่วย วันลอยกระทง 
เรื อง แหล่งน้ า จัดกิจกรรม วันพฤหัสบดี  ที   22  เดือน พฤศจิกายน พ.ศ. 2561 เวลา 09.50-10.15 น. 
สาระส่าคัญ แม่น้ า ทะเล ล าคลอง 

จุดประสงค์ สาระการเรียนรู้ กิจกรรม สื อ การประเมิน 
สาระที ควรเรียนรู้ ประสบการณ์ส่าคัญ 

1. เด็กใช้กล้ามเนื้อมือ
ประสานสัมพันธ์กับตา
ได้ 
2. เด็กบอกหรือแสดง
ท่าทางพอใจในผลงาน
ตนเองได้ 
3. เด็กเก็บอุปกรณ์เข้าท่ี
ได้ 
4. เด็กมีจินตนาการ 
ความคิดสร้างสรรค์ 

- การระบายสีภาพ
ทะเล 
- การพับสีด้วยสีน้่า 
- การปั้นดินน้่า 

ด้านร่างกาย 
- การเขียนภาพและ
การเล่นกับสี 
ด้านอารมณ์ –จิตใจ 
- การท ากิจกรรมศิลปะ
ต่างๆ 
- การสร้างสรรค์ส่ิง
สวยงาม 
ด้านสังคม 
- การให้ความร่วมมือ
ในการปฏิบัติกิจกรรม
ต่างๆ 
ด้านสติปัญญา 
- การรับรู้และแสดง
ความคิด ความรู้สึก
ผ่านส่ือ วัสดุ ของเล่น 
และช้ินงาน 

ขั้นน่า 
1. เด็กและครูร่วมกันก าหนดข้อตกลงในการ
ปฏิบัติกิจกรรม ดังนี้  
  - เด็กต้องร่วมกับครูในการจัดเตรียมโต๊ะและ
อุปกรณ์กิจกรรมสร้างสรรค์  
  - เด็กเลือกปฏิบัติกิจกรรมอย่างอิสระตามความ
สนใจของตนอย่างน้อย 1 – 2 กิจกรรม  
  - เด็กเข้าท ากิจกรรมอย่างมีระเบียบโดยทยอย
เข้าปฏิบัติกิจกรรม  
  - เมื่อท างานเสร็จหรือหมดเวลา เด็กเก็บวัสดุ 
อุปกรณ์ เข้าท่ีและดูแลท าความสะอาดห้องเรียน 
และร่างกายให้เรียบร้อยทุกครั้ง  
ขั้นสอน  
2. เด็กและครูร่วมกันจัดเตรียมโต๊ะและอุปกรณ์
กิจกรรมสร้างสรรค์ไว้ 3 กิจกรรม ดังนี ้ 
 
 
 

1. สีเทียน  
2. สีน้ า 
3. กระดาษ A4 
4. ใบงานรูปภาพทะเล 
5. แผ่นรองปั้น 
6. ดินน้ ามัน 

1.สังเกตการใช้
กล้ามเนื้อมือสัมพันธ์ 
กับตา 
2. สังเกตการแสดง
ท่าทางพอใจในผลงาน
ตนเอง 
3. สังเกตการเก็บของ
เข้าท่ี 
4. สังเกตการมี
จินตนาการ  
ความคิดสร้างสรรค์ 



จุดประสงค์ สาระการเรียนรู้ กิจกรรม สื อ 
สาระที ควรเรียนรู้ ประสบการณ์ส่าคัญ 

     กิจกรรมท่ี 1 การระบายสีภาพ  
  กิจกรรมท่ี 2 การพับสีด้วยสีน้ า  
  กิจกรรมท่ี 3 การปั้นดินน้ ามัน 
3. ครูแนะน าอุปกรณ์วิธีปฏิบัติและทบทวนข้อตกลงในการ 
ท ากิจกรรม 
4. เด็กเลือกปฏิบัติกิจกรรมตามความสนใจ 
5. ครูคอยดูแลและแนะน าอย่างใกล้ชิด 
ขั้นสรุป 
6. เด็กบอกผลงานของตนเองให้ครูและเพื่อนฟัง 
 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



แผนการจัดประสบการณ์ระดับชั้น เตรียมอนุบาลต ่ากว่า 3 ปี  กิจกรรม เสรี 
สาระที ควรเรียนรู้ วันส าคัญ    หน่วย วันลอยกระทง 
เรื อง แหล่งน้ า จัดกิจกรรม วันพฤหัสบดี  ที   22  เดือน พฤศจิกายน พ.ศ. 2561 เวลา 10.15-10.35 น. 
สาระส่าคัญ แม่น้ า ทะเล ล าคลอง 

จุดประสงค์ สาระการเรียนรู้ กิจกรรม สื อ การประเมิน 
สาระที ควรเรียนรู้ ประสบการณ์ส่าคัญ 

1. เด็กใช้กล้ามเนื้อเล็ก-
ใหญ่ได้อย่างคล่องแคล่ว 
2. เด็กแสดงออกอย่าง
สนุกสนาน เพลิดเพลิน 
3. เด็กเล่นร่วมกับเพื่อน
ได้ 
4. เด็กมีจิตนาการและ
ความคิดสร้างสรรค์ 

- การเล่นตามมุม
ประสบการณ์ 
  มุมบล็อก 
  มุมหนังสือ 
  มุมเกมการศึกษา 
  มุมดนตรี 
  มุมศิลปะ 
 

ด้านร่างกาย 
- การเคล่ือนไหว
เคล่ือนท่ี 
- การต่อของ บรรจุ เท
และแยกช้ินส่วน 
ด้านอารมณ์ จิตใจ 
- การเล่นรายบุคคล 
กลุ่มย่อย กลุ่มใหญ่ 
- การเล่นในห้องเรียน  
ด้านสังคม 
- การเล่นและการ
ท างานร่วมกับผู้อื่น 
ด้านสติปัญญา  
- การต่อเข้าด้วยกัน 
การแยกออก การ
บรรจุ การเทออก 
 

ขั้นน่า 
1. เด็กและครูร่วมกันทบทวนช่ือ และวิธีการเล่น
มุมประสบการณ์ต่างๆ  เช่น มุมบล็อก,  
มุมหนังสือ, มุมเกมการศึกษา, มุมดนตรี, 
มุมศิลปะ 
2. เด็กและครูร่วมกันต้ังข้อตกลงในการเล่น เช่น 
เมื่อเล่นเสร็จแล้วเก็บเข้าท่ีเดิม การแบ่งปัน 
ของเล่น ไม่ส่งเสียงดัง เป็นต้น 
ขั้นสอน 
3. เด็กเลือกเล่นตามมุมประสบการณ์ต่างๆ  
อย่างอิสระ 
ขั้นสรุป 
4. เด็กทุกคนช่วยกันเก็บของเข้าท่ีเรียบร้อย 

1. อุปกรณ์ เครื่องใช้
และของเล่นในมุม
ประสบการณ์ต่างๆ 
  มุมบล็อก 
  มุมหนังสือ 
  มุมเกมการศึกษา 
  มุมดนตรี 
  มุมศิลปะ 
 

1.สังเกตการใช้
กล้ามเนื้อมัดเล็ก-ใหญ่ 
2. สังเกตการแสดงออก
อย่างสนุกสนาน 
เพลิดเพลิน 
3. สังเกตการเล่นและ
ท ากิจกรรมร่วมกับเพื่อน 
4. สังเกตการมี 
จิตนาการและ 
ความคิดสร้างสรรค์ 
 

 



แผนการจัดประสบการณ์ระดับชั้น เตรียมอนุบาลต ่ากว่า 3 ปี  กิจกรรม กลางแจ้ง 
สาระที ควรเรียนรู้ วันส าคัญ    หน่วย วันลอยกระทง 
เรื อง แหล่งน้ า จัดกิจกรรม วันพฤหัสบดี  ที  22 เดือน พฤศจิกายน พ.ศ. 2561 เวลา 10.35-11.00 น. 
สาระส่าคัญ แม่น้ า ทะเล ล าคลอง 

จุดประสงค์ สาระการเรียนรู้ กิจกรรม สื อ การประเมิน 
สาระที ควรเรียนรู้ ประสบการณ์ส่าคัญ 

1. เด็กใช้กล้ามเนื้อเล็ก-
ใหญ่ได้คล่องแคล่ว 
2. เด็กความสนุกสนาน
เพลิดเพลิน 
3. เด็กระมัดระวังความ
ปลอดภัยในการเล่น 
4. เด็กเล่นและท า
กิจกรรมกับเพื่อนได้ 

- การเล่นรีรีข้าวสาร ด้านร่างกาย 
- การเคล่ือนไหว
เคล่ือนท่ี 
ด้านอารมณ์ –จิตใจ 
- การแสดงออกอย่าง
สนุกสนาน เพลิดเพลิน 
- การปฏิบัติตนให้
ปลอดภัยในกิจวัตร
ประจ าวัน 
ด้านสังคม 
- การเล่นหรือการท า
กิจกรรมร่วมกับกลุ่ม
เพื่อน 
ด้านสติปัญญา 
- การฟังและปฏิบัติ
ตามค าแนะน า 

ขั้นน่า 
1. ครูให้เด็กยืนเป็นวงกลมเพื่ออบอุ่นร่างกาย 
 2-3 นาที โดยให้เด็กผลัดกันออกมาเป็นผู้น า 
2. เด็กและครูสนทนาถึงข้อตกลงก่อนท า
กิจกรรม 
ขั้นสอน 
3. ครูแนะน าและสาธิตการเล่นเกมรีรีข้าวสาร 
4. ครูแบ่งเด็กเป็นแถวให้ผู้เล่น 2 คน ยืนเอามือ
ประสานกันเหนือศรีษะเป็นประตูโค้ง คนอื่นๆ 
เกาะไหล่กันลอดใต้โค้งไปเรื่อยๆ จนกว่าจะจบ
เพลง 
ขั้นสรุป 
5. เด็กและครูร่วมกันสนทนาเกี่ยวกับการเล่นเกม
รีรีข้าวสาร และเข้าแถวเดินกลับห้องเรียน  
ท าความสะอาดร่างกาย ล้างมือ ล้างหน้า 

 1. สังเกตการใช้
กล้ามเนื้อเล็ก-ใหญ่                        
2. สังเกตความ
สนุกสนาน เพลิดเพลิน 
3. สังเกตการระมัดระวัง
ความปลอดภัยในกรเล่น 
4. สังเกตการเล่นและ
ท ากิจกรรมร่วมกับเพื่อน 

 
 



แผนการจัดประสบการณ์ระดับชั้น เตรียมอนุบาลต ่ากว่า 3 ปี  กิจกรรม เกมการศึกษา 
สาระที ควรเรียนรู้ วันส าคัญ    หน่วย วันลอยกระทง 
เรื อง แหล่งน้ า จัดกิจกรรม วันพฤหัสบดี  ที  22  เดือน พ.ศ. 2561 เวลา 14.00-14.30 น. 
สาระส่าคัญ แม่น้ า ทะเล ล าคลอง 

จุดประสงค์ สาระการเรียนรู้ กิจกรรม สื อ การประเมิน 
สาระที ควรเรียนรู้ ประสบการณ์ส่าคัญ 

1. เด็กใช้กล้ามเนื้อเล็ก
ให้ประสานสัมพันธ์กับ
ตา 
2. เด็กแสดงออกด้วย
ความสนุกสนาน 
3. ปฏิบัติตามข้อตกลง
และตามกฎกติกาได้ 
4. กระตือรือร้นในการ
เข้าร่วมกิจกรรม 

- เกมจับคู่
ภาพเหมือนแหล่งน้ า
แม่น้ า ทะเล ล าคลอง  
 

ด้านร่างกาย 
- การเคล่ือนไหว
เคล่ือนท่ี 
- การต่อของ บรรจุ เท
และแยกช้ินส่วน 
ด้านอารมณ์ จิตใจ 
- การเล่นรายบุคคล 
กลุ่มย่อย กลุ่มใหญ่ 
- การเล่นเกม 
ด้านสังคม 
- การเล่นและการ
ท างานร่วมกับผู้อื่น 
ด้านสติปัญญา 
- การต่อเข้าด้วยกัน 
การแยกออก การ
บรรจุและเทออก 

ขั้นน่า 
1. ครูแนะน าเกมจับคู่ภาพภาพเหมือนแหล่งน้ า 
เช่น แม่น้ า ทะเล ล าคลอง 
ขั้นสอน 
2. ครูสาธิตวิธีการเล่นเกมจับคู่ภาพภาพเหมือน
แหล่งน้ า และสร้างข้อตกลงก่อนท ากิจกรรม 
3. ครูแบ่งเด็กกลุ่มละๆ 4-5 คน โดยใช้ 
ไม้ไอครีมสี เด็กคนไหนได้สีไม้ไอครีมเหมือนกัน 
ให้อยู่กลุ่มเดียวกัน 
4. เด็กเล่นเกมจับคู่ภาพภาพเหมือนแหล่งน้ า 
และเกมท่ีเคยเล่นมาแล้ว 
5. เมื่อเล่นเสร็จแต่ละกลุ่มครูตรวจสอบ 
ความถูกต้อง 
6. เด็กหมุนเวียนผลัดเปล่ียนกันเล่นจนครบทุก
กลุ่มโดยครูคอยดูแลแนะน าอย่างใกล้ชิด 
ขั้นสรุป 
7. เด็กและครูร่วมกันสนทนาเกี่ยวกับการเล่นเกม
จับคู่ภาพภาพเหมือนแหล่งน้ า 

1. เกมจับคู่ภาพเหมือน
แหล่งน้ า แม่น้ า ทะเล 
ล าคลอง 
2. เกมเก่าท่ีเคยเล่นแล้ว 

1. สังเกตการใช้
กล้ามเนื้อเล็กประสาน
สัมพันธ์กับตา 
2. สังเกตการแสดงออก
ด้วยความสนุกสนาน 
3. สังเกตการปฏิบัติตาม
ข้อตกลงและตามกฎ
กติกา 
4. สังเกตกระตือรือร้น
ในการเข้าร่วมกิจกรรม 



 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

ภาคผนวก 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 
 
 
 
 

เพลง วันเพ็ญเดือนสิบสอง 
                                (ผู้แต่ง ครูแก้ว อัจฉริยะกุล) 

 
วันเพ็ญเดือนสิบสอง น้ านองเต็มตล่ิง    

เราท้ังหลายชายหญิง   สนุกกันจริง วันลอยกระทง 
 

ลอย ลอยกระทง ลอย ลอยกระทง 
ลอยกระทงกันแล้ว   ขอเชิญน้องแก้วออกมาร าวง 

 
ร าวงวันลอยกระทง ร าวงวนัลอยกระทง 

บุญจะส่งให้เราสุขใจ บุญจะส่งให้เราสุขใจ (ซ้ า 1 รอบ) 
 
 
 
 
 
 
 



ใบงาน หน่วยวันลอยกระทง 
 วันที ................. เดือน............................... พ.ศ. 2561 

ศูนย์พัฒนาเด็กเล็กองค์การบริหารส่วนต่าบลเขาขาว 
 
 

 
 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  
 
 
 
 
 
 
 
 

ชื อ ด.ช./ด.ญ. ...........................................................................ชั้นเตรียมอนบุาล 
 
 
 
 

ค่าสั ง : ให้นกัเรียนระบายสภีาพให้สวยงาม 

 

 



ใบงาน หน่วยวันลอยกระทง 
 วันที ................. เดือน............................... พ.ศ. 2561 

ศูนย์พัฒนาเด็กเล็กองค์การบริหารส่วนต่าบลเขาขาว 
 

ค่าสั ง : ให้นกัเรียนพบัสีตามจนิตนาการ 

 

 



 





แผนการจัดประสบการณ์ระดับชั้น เตรียมอนุบาลต่ ากว่า 3 ปี  กิจกรรม เคล่ือนไหวและจังหวะ 
สาระที ควรเรียนรู้ วันส าคัญ    หน่วย วันลอยกระทง 
เรื อง อนุรักษ์แหล่งน้ า จัดกิจกรรม วันศุกร์  ที  23   เดือน พฤศจิกายน พ.ศ. 2561 เวลา 09.00-09.20 น. 
สาระส่าคัญ ไม่ท้ิงขยะลงในแหล่งน้ า ใช้น้ าอย่างประหยัดและคุ้มค่า 
 

จุดประสงค์ 
สาระการเรียนรู้ 

กิจกรรม สื อ การประเมิน 
สาระที ควรเรียนรู้ ประสบการณ์ส่าคัญ 

1. เด็กเคล่ือนไหว
ร่างกายตามผู้น าได้ 
2. เด็กมีความ
สนุกสนาน เพลิดเพลิน 
3. เด็กท ากิจกรรม
ร่วมกับเพื่อนได้ 
4. เด็กแสดงท่าทางตาม
จังหวะได้ 
 

- การเคล่ือนไหวพื้นฐาน 
- การเคล่ือนไหว 
ร่างกายประกอบเพลง
และการเคล่ือนไหว 
ตามผู้น า ผู้ตาม 
 

ด้านร่างกาย 
- การเคล่ือนไหวอยู่กับท่ี 
ด้านอารมณ์ –จิตใจ 
- การแสดงออกอย่าง
สนุกสนาน  
ด้านสังคม 
- การเล่นหรือท ากิจกรรม
ร่วมกับกลุ่มเพื่อน 
ด้านสติปัญญา 
- การแสดงความคิด
สร้างสรรค์ผ่านภาษา 
ท่าทาง การเคล่ือนไหว 
และศิลปะ 

ขั้นน่า 
1. กิจกรรมพ ื้นฐาน 
   - ครูเคาะจังหวะ 1 ครั้ง ให้เด็กๆ 
เดินตามจังหวะโดยไม่ชนกัน  
   - ครูเคาะจังหวะรัว ให้เด็กๆ  
วิ่งเคล่ือนท่ีไปรอบๆ ห้อง 
   - ครูเคาะจังหวะ 2 ครั้ง ให้เด็กหยุด
ทันที  
ขั้นสอน 
2. ครูเปิดเพลง “วันเพ็ญเดือนสิบสอง”  
พร้อมกับใหเ้ด็กๆเคล่ือนไหวร่างกาย
ประกอบเพลง   
3. ครูสนทนาโต้ตอบกับเด็กเกี่ยวกับเนื้อ
เพลงและท่าทางประกอบ 
4. ให้เด็กออกมาเป็นผู้น าในการท าท่าทาง
ประกอบเพลง จากนั้นให้เพื่อนๆ ปฏิบัติตาม 
 

1. เพลง “วันเพ็ญเดือน
สิบสอง” 
2. เทปเพลง 

1. สังเกตการ
เคล่ือนไหวร่างกาย
เคล่ือนไหวร่างกาย 
ตามผู้น า 
2. สังเกตความ
สนุกสนาน เพลิดเพลิน 
3. สังเกตการท า
กิจกรรมร่วมกับเพื่อน 
4. สังเกตการแสดง
ท่าทางตามจังหวะ 

 



 
จุดประสงค์ สาระการเรียนรู้ กิจกรรม สื อ การประเมิน 

สาระที ควรเรียนรู้ ประสบการณ์ส่าคัญ 
   5. เด็กพักผ่อนตามอิริยาบถ 2-3 นาทีเตรียมท า

กิจกรรมต่อไป 
 
 
 
 
 

  

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



แผนการจัดประสบการณ์ระดับชั้น เตรียมอนุบาลต่ ากว่า 3 ปี  กิจกรรม เสริมประสบการณ์ 
สาระที ควรเรียนรู้ วันส าคัญ    หน่วย วันลอยกระทง 
เรื อง อนุรักษ์แหล่งน้ า จัดกิจกรรม วันศุกร์  ที  23 เดือน พฤศจิกายน พ.ศ. 2561  เวลา 09.20-09.50 น. 
สาระส่าคัญ ไม่ท้ิงขยะลงในแหล่งน้ า ใช้น้ าอย่างประหยัดและคุ้มค่า 
 

จุดประสงค์ 
สาระการเรียนรู้ 

กิจกรรม สื อ การประเมิน 
สาระที ควรเรียนรู้ ประสบการณ์ส่าคัญ 

1. เด็กบอกการอนุรักษ์
แหล่งน้ าได้ 
2. เด็กแสดงออกทาง
อารมณ์อย่างสนุกสนาน 
3. เด็กร่วมสนทนาตอบ
ค าถามและแสดงความ
คิดเห็นได้ 
 

- การอนุรักษ์แหล่งน้ า 
ท่ีสะอาด และแหล่งน้ า 
ท่ีเน่าเสีย 
 
 

ด้านอารมณ์ –จิตใจ 
- การแสดงออกอย่าง
สนุกสนาน เพลิดเพลิน 
ด้านสังคม 
- การร่วมสนทนาและ
แลกเปล่ียนความคิดเห็น   
ด้านสติปัญญา 
- การพูดแสดงความคิด 
ความรู้สึก และความ
ต้องการ 
 
 

ขั้นน่า 
1. ครูท่องค าคล้องจอง “น้ า” ให้เด็กฟัง 
ทีละวรรค และใหเ้ด็กอ่านตามจนจบ 1 
รอบ จากนั้นเด็กและครูร่วมกันท่องค าคล้อง
จอง “น้ า” พร้อมกัน 
ขัน้สอน 
2. ครูน าบัตรภาพการอนุรักษ์แหล่งน้ ามาให้
เด็กดูและสนทนาเกี่ยวกับภาพ จากนั้น 
ครูน าบัตรภาพแหล่งน้ าท่ีสะอาดและแหล่ง
น้ าท่ีเน่าเสียมาให้เด็กเปรียบเทียบความ
แตกต่างและให้เด็กบอกถึงสาเหตุท่ีท าให้
แหล่งน้ าเน่าเสีย 
3. ครูให้เด็กบอกถึงวิธีการดูแลรักษาน้ าและ
การใช้น้ าอย่างประหยัด 
ขั้นสรุป 
4. เด็กและครูสนทนากันเกี่ยวกับการ
อนุรักษ์น้ า 

1. บัตรภาพแหล่งน้ า 
ท่ีสะอาด และแหล่งน้ า 
ท่ีเน่าเสีย 

1. สังเกตการอนุรักษ์
แหล่งน้ า  
2. เด็กแสดงออกทาง
อารมณ์อย่าง
สนุกสนาน 
3. สังเกตการสนทนา   
ตอบค าถามและแสดง
ความคิดเห็น   
 

 



แผนการจัดประสบการณ์ระดับชั้น เตรียมอนุบาลต ่ากว่า 3 ปี  กิจกรรม สร้างสรรค์ 
สาระที ควรเรียนรู้ วันส าคัญ    หน่วย วันลอยกระทง 
เรื อง อนุรักษ์แหล่งน้ า จัดกิจกรรม วันศุกร์  ที  23 เดือน พฤศจิกายน พ.ศ. 2561  เวลา 09.50-10.15 น. 
สาระส่าคัญ ไม่ท้ิงขยะลงในแหล่งน้ า ใช้น้ าอย่างประหยัดและคุ้มค่า 
 

จุดประสงค์ สาระการเรียนรู้ กิจกรรม สื อ การประเมิน 
สาระที ควรเรียนรู้ ประสบการณ์ส่าคัญ 

1. เด็กใช้กล้ามเนื้อมือ
ประสานสัมพันธ์กับตา 
2. เด็กบอกหรือแสดง
ท่าทางพอใจในผลงาน
ตนเองได้ 
3. เด็กเก็บอุปกรณ์เข้าท่ี
ได้ 
4. เด็กมีจินตนาการ 
ความคิดสร้างสรรค์ 

- การระบายสีภาพ
การใช้น้ า 
- การวาดภาพด้วย 
สีเทียน 
- การเป่าสี 

ด้านร่างกาย 
- การเขียนภาพและ
การเล่นกับสี 
ด้านอารมณ์ –จิตใจ 
- การท ากิจกรรมศิลปะ
ต่างๆ 
- การสร้างสรรค์ส่ิง
สวยงาม 
ด้านสังคม 
- การให้ความร่วมมือ
ในการปฏิบัติกิจกรรม
ต่างๆ 
ด้านสติปัญญา 
- การรับรู้และแสดง
ความคิด ความรู้สึก
ผ่านส่ือ วัสดุ ของเล่น 
และช้ินงาน 
 

ขั้นน่า 
1. เด็กและครูร่วมกันก าหนดข้อตกลงในการ
ปฏิบัติกิจกรรม ดังนี้  
  - เด็กต้องร่วมกับครูในการจัดเตรียมโต๊ะและ
อุปกรณ์กิจกรรมสร้างสรรค์  
  - เด็กเลือกปฏิบัติกิจกรรมอย่างอิสระตามความ
สนใจของตนอย่างน้อย 1 – 2 กิจกรรม  
  - เด็กเข้าท ากิจกรรมอย่างมีระเบียบโดยทยอย
เข้าปฏิบัติกิจกรรม  
  - เมื่อท างานเสร็จหรือหมดเวลา เด็กเก็บวัสดุ 
อุปกรณ์ เข้าท่ีและดูแลท าความสะอาดห้องเรียน 
และร่างกายให้เรียบร้อยทุกครั้ง  
ขั้นสอน  
2. เด็กและครูร่วมกันจัดเตรียมโต๊ะและอุปกรณ์
กิจกรรมสร้างสรรค์ไว้ 3 กิจกรรม ดังนี ้ 
 
 

1. ใบงานการใช้น้ า 
2. สีน้ า 
3. กระดาษ A4 
4. สีเทียน 
 

1.สังเกตการใช้
กล้ามเนื้อมือประสาน
สัมพันธ์กับตา 
2. สังเกตการแสดง
ท่าทางพอใจในผลงาน
ของตนเอง 
3. สังเกตการเก็บของ
เข้าท่ี 
4. สังเกตการมี 
จิตนาการ ความคิด
สร้างสรรค์ 



 
จุดประสงค์ สาระการเรียนรู้ กิจกรรม สื อ การประเมิน 

สาระที ควรเรียนรู้ ประสบการณ์ส่าคัญ 
     กิจกรรมท่ี 1 การระบายสีภาพการใช้น้ า  

  กิจกรรมท่ี 2 การวาดภาพด้วยสีเทียน  
  กิจกรรมท่ี 3 การเป่าสี 
3. ครูแนะน าอุปกรณ์วิธีปฏิบัติและทบทวน
ข้อตกลงในการ 
ท ากิจกรรม 
4. เด็กเลือกปฏิบัติกิจกรรมตามความสนใจ 
5. ครูคอยดูแลและแนะน าอย่างใกล้ชิด 
ขั้นสรุป 
6. เด็กบอกผลงานของตนเองให้ครูและเพื่อนฟัง 
 

  

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



แผนการจัดประสบการณ์ระดับชั้น เตรียมอนุบาลต ่ากว่า 3 ปี  กิจกรรม เสรี 
สาระที ควรเรียนรู้ วันส าคัญ    หน่วย วันลอยกระทง 
เรื อง อนุรักษ์แหล่งน้ า จัดกิจกรรม วันศุกร์  ที  23 เดือน พฤศจิกายน พ.ศ. 2561  เวลา 10.15-10.35 น. 
สาระส่าคัญ ไม่ท้ิงขยะลงในแหล่งน้ า ใช้น้ าอย่างประหยัดและคุ้มค่า 
 

จุดประสงค์ สาระการเรียนรู้ กิจกรรม สื อ การประเมิน 
สาระที ควรเรียนรู้ ประสบการณ์ส่าคัญ 

1. เด็กใช้กล้ามเนื้อเล็ก-
ใหญ่ได้อย่างคล่องแคล่ว 
2. เด็กแสดงออกอย่าง
สนุกสนาน เพลิดเพลิน 
3. เด็กเล่นร่วมกับเพื่อน
ได้ 
4. เด็กมีจิตนาการและ
ความคิดสร้างสรรค์ 

- การเล่นตามมุม
ประสบการณ์ 
  มุมบล็อก 
  มุมหนังสือ 
  มุมเกมการศึกษา 
  มุมดนตรี 
  มุมศิลปะ 
 

ด้านร่างกาย 
- การเคล่ือนไหว
เคล่ือนท่ี 
- การต่อของ บรรจุ เท
และแยกช้ินส่วน 
ด้านอารมณ์ จิตใจ 
- การเล่นรายบุคคล 
กลุ่มย่อย กลุ่มใหญ่ 
- การเล่นในห้องเรียน  
ด้านสังคม 
- การเล่นและการ
ท างานร่วมกับผู้อื่น 
ด้านสติปัญญา  
- การต่อเข้าด้วยกัน 
การแยกออก การ
บรรจุ การเทออก 
 

ขั้นน่า 
1. เด็กและครูร่วมกันทบทวนช่ือ และวิธีการเล่น
มุมประสบการณ์ต่างๆ  เช่น มุมบล็อก,  
มุมหนังสือ, มุมเกมการศึกษา, มุมดนตรี, 
มุมศิลปะ 
2. เด็กและครูร่วมกันต้ังข้อตกลงในการเล่น เช่น 
เมื่อเล่นเสร็จแล้วเก็บเข้าท่ีเดิม การแบ่งปัน 
ของเล่น ไม่ส่งเสียงดัง เป็นต้น 
ขั้นสอน 
3. เด็กเลือกเล่นตามมุมประสบการณ์ต่างๆ  
อย่างอิสระ 
ขั้นสรุป 
4. เด็กทุกคนช่วยกันเก็บของเข้าท่ีเรียบร้อย 

1. อุปกรณ์ เครื่องใช้
และของเล่นในมุม
ประสบการณ์ต่างๆ 
  มุมบล็อก 
  มุมหนังสือ 
  มุมเกมการศึกษา 
  มุมดนตรี 
  มุมศิลปะ 
 

1.สังเกตการใช้
กล้ามเนื้อเล็ก-ใหญ่ 
2. สังเกตการแสดงออก
อย่างสนุกสนาน 
เพลิดเพลิน 
3. สังเกตการเล่นและ
ท ากิจกรรมร่วมกับเพื่อน 
4. สังเกตการมี 
จิตนาการและ 
ความคิดสร้างสรรค์ 
 

 



แผนการจัดประสบการณ์ระดับชั้น เตรียมอนุบาลต ่ากว่า 3 ปี  กิจกรรม กลางแจ้ง 
สาระที ควรเรียนรู้ วันส าคัญ    หน่วย วันลอยกระทง 
เรื อง อนุรักษ์แหล่งน้ า จัดกิจกรรม วันศุกร์  ที  23 เดือน พฤศจิกายน พ.ศ. 2561  เวลา 10.35-11.00 น. 
สาระส่าคัญ ไม่ท้ิงขยะลงในแหล่งน้ า ใช้น้ าอย่างประหยัดและคุ้มค่า 
 

จุดประสงค์ สาระการเรียนรู้ กิจกรรม สื อ การประเมิน 
สาระที ควรเรียนรู้ ประสบการณ์ส่าคัญ 

1. เด็กใช้กล้ามเนื้อใหญ่
ได้อย่างคล่องแคล่ว 
 2. เด็กแสดงออกอย่าง
สนุกสนาน เพลิดเพลิน 
3. เด็กมีปฏิสัมพันธ์  
มีวินัย มีส่วนร่วมและ
บทบาทสมาชิกของ
สังคม 
4. เด็กใช้ภาษาในการ
ส่ือสารได้ 

- การเล่นเกมวิ่งเก็บ
บัตรภาพ 

ด้านร่างกาย 
- การเล่นเครื่องเล่น
สนามอย่างอิสระ 
ด้านอารมณ์-จิตใจ 
-การแสดงออกอย่าง
สนุกสนาน เพลิดเพลิน 
-การเล่นนอกห้องเรียน 
 ด้านสังคม 
- การให้ความร่วมมือ
ในการปฏิบัติกิจกรรม
ต่างๆ 
 ด้านสติปัญญา 
- การพูดแสดงความคิด 
ความรู้สึก และความ
ต้องการ 

ขั้นน า 
1. ครูให้เด็กยืนเป็นวงกลมเพื่ออบอุ่นร่างกาย 
 2-3 นาที 
ขั้นสอน 
2. ครูและเด็กสร้างข้อตกลงร่วมกันในการเล่น
เกมวิ่งเก็บบัตรภาพ 
3. ครูสาธิตวิธีการเล่นเกมวิ่งเก็บบัตรภาพ 
อย่างถูกวิธี  
4. เมื่อเด็กได้ยินสัญญาณหมดเวลาเด็กเข้าแถว
เรียบร้อย 
ขั้นสรุป 
5. เด็กและครูร่วมกันสนทนาเกี่ยวกับประโยชน์
ของการเล่นเกมวิ่งเก็บบัตรภาพ 

1. บัตรภาพ 
2. นกหวีด 
 

1 สังเกตการใช้
กล้ามเนื้อใหญ่ 
2. สังเกตการแสดงออก
อย่างสนุกสนาน 
เพลิดเพลิน 
3. สังเกตการร่วม
กิจกรรม 
4. สังเกตการใช้ภาษา 
ในการส่ือสาร 
 

 
 
 



แผนการจัดประสบการณ์ระดับชั้น เตรียมอนุบาลต ่ากว่า 3 ปี  กิจกรรม เกมการศึกษา 
สาระที ควรเรียนรู้ วันส าคัญ    หน่วย วันลอยกระทง 
เรื อง อนุรักษ์แหล่งน้ า จัดกิจกรรม วันศุกร์  ที  23 เดือน พฤศจิกายน พ.ศ. 2561  เวลา 14.00-14.30 น. 
สาระส่าคัญ ไม่ท้ิงขยะลงในแหล่งน้ า ใช้น้ าอย่างประหยัดและคุ้มค่า 
 

จุดประสงค์ สาระการเรียนรู้ กิจกรรม สื อ การประเมิน 
สาระที ควรเรียนรู้ ประสบการณ์ส่าคัญ 

1. เด็กเล่นเกม
เรียงล าดับภาพเล็ก-ใหญ่ 
การอนุรักษ์น้ าได้  
2. เด็กสนใจและมี
ความสุขในการเล่นเกม 
3. เด็กเล่นและท า
กิจกรรมร่วมกับเพื่อนได้ 
4. เด็กเปรียบเทียบ
ความเหมือนและ 
ความแตกต่างได้ 
 

- การเล่นเกม
เรียงล าดับภาพเล็ก-
ใหญ่ การอนุรักษ์น้ า    

ด้านร่างกาย 
- การหยิบจับ 
ด้านอารมณ์ –จิตใจ 
- การเล่นรายบุคคล 
กลุ่มย่อย กลุ่มใหญ่ 
- การเล่นเกม 
ด้านสังคม 
- การเล่นหรือท า
กิจกรรมร่วมกับกลุ่ม
เพื่อน 
ด้านสติปัญญา 
- การเปรียบเทียบและ
เรียงล าดับจ านวนของ
ส่ิงต่างๆ 

ข้ันน่า 
1. ครูแนะน าเกมเรียงล าดับภาพเล็ก-ใหญ่  
การอนุรักษ์น้ า    
ข้ันสอน 
2. ครูสาธิตวิธีการเล่นเกมเรียงล าดับภาพเล็ก-ใหญ่
การอนุรักษ์น้ า และสร้างข้อตกลงก่อน 
ท ากจิกรรม 
3. ครูแบ่งเด็กกลุ่มละๆ 4-5 คน โดยใช้ไม ้
ไอครีมสี เด็กคนไหนได้สีไม้ไอครีมเหมือนกัน 
ให้อยู่กลุ่มเดียวกัน 
4. เด็กเล่นเกมจับคูภ่าพกับตัวเลข และเกมทีเ่คย
เล่นมาแล้ว 
5. เมื่อเล่นเสรจ็แต่ละกลุ่มตรวจสอบความถูกต้อง 
6. เด็กหมุนเวียนผลัดเปลี่ยนกันเล่นจนครบทกุ
กลุ่มโดยครูคอยดูแลแนะน าอย่างใกล้ชิด 
ข้ันสรุป 
7. เด็กและครูร่วมกันสนทนาเกี่ยวกับการเล่นเกม
เรียงล าดับภาพเล็ก-ใหญ่ การอนุรักษ์น้ า    

1. เกมเรียงล าดับภาพ
เล็ก-ใหญ่ การอนุรักษ์น้ า    
 

1. สังเกตเกมเรียงล าดับ
ภาพเล็ก-ใหญ่  
การอนุรักษ์น้ า    
2. สังเกตความสนใจใน
การเล่นเกม 
3. สังเกตการเล่นและ
ท ากิจกรรมร่วมกับเพื่อน 
4. สังเกตการ
เปรียบเทียบความ
เหมือนและความ
แตกต่าง 

 



 
 
 
 
 
 
 
 

ภาคผนวก 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 
 

 
 
 

ค่าคล้องจองน้่า 
 

                                                             (นราธิป จันทรเนตร) 
 

น้ ามีประโยชน์มากมาย  กินก็ได้ช าระล้างก็ดี 
ทุกวันต้องใช้น้ าทุกท่ี ไม่มีน้ าเราล าบากาย 

เราต้องช่วยกันรักษา น้ าทุกหยดมีค่ามากมาย 
หมดน้ าลงไปเมื่อไร เราทุกคนต้องตายแน่ 

 
 



ใบงาน หน่วยวันลอยกระทง 
 วันที ................. เดือน............................... พ.ศ. 2561 

ศูนย์พัฒนาเด็กเล็กองค์การบริหารส่วนต่าบลเขาขาว 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

ชื อ ด.ช./ด.ญ. .........................................................................ชั้นเตรียมอนุบาล 

ค่าสั ง : ให้นกัเรียนระบายสภีาพให้สวยงาม 

 

 



ใบงาน หน่วยวันลอยกระทง 
 วันที ................. เดือน............................... พ.ศ. 2561 

ศูนย์พัฒนาเด็กเล็กองค์การบริหารส่วนต่าบลเขาขาว 
 
 
 
 
 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 ชื อ ด.ช./ด.ญ. .........................................................................ชั้นเตรียมอนุบาล 

ค่าสั ง : ให้นกัเรียนวาดภาพด้วยสีเทียนตามจินตนาการ 

 

 



ใบงาน หน่วยวันลอยกระทง 
 วันที ................. เดือน............................... พ.ศ. 2561 

ศูนย์พัฒนาเด็กเล็กองค์การบริหารส่วนต่าบลเขาขาว 
 
 
 
 
 
 

ชื อ ด.ช./ด.ญ..........................................................................ชั้นเตรียมอนุบาล 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  
ชื อ ด.ช./ด.ญ. .........................................................................ชั้นเตรียมอนุบาล 

 

ค่าสั ง : ให้นกัเรียนป่าสีตามจินตนาการ 

 

 



 



 



 


